

# CORREO EXTREMEÑO

Año XXVII

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.—Pago adelantado  
Badajoz: un mes 2 ptas.  
Fuera de la capital: trimestre 7 >  
Portugal: trimestre 9 >  
Los demás países: trimestre 15 >

Redacción, Administración y Talleres: Bravo Murillo, número 5  
APARTADO NÚM 34 : TELÉFONO NÚMERO 143  
Badajoz 18 de enero de 1930

TARIFA DE PUBLICIDAD.—PAGO ADELANTADO  
Línea del tipo corriente del periódico . . . 0'25 ptas.  
En primera y octava plana . . . 1'00 >  
Reclamos en 1.ª y 8.ª planas, línea . . . 1'50 >  
en las restantes . . . 0'50 >

Núm. 7543

## El alto residente francés

### Ha llegado a Madrid y a la una y cuarto fué recibido por su majestad el Rey

Se celebró en honor del alto residente francés el banquete de gala en Palacio

Madrid, 17.—A las nueve y cuarto de la mañana llegó a Madrid el residente francés en Marruecos, Lucien Saint, acompañado de su secretario y demás agregados.

Fuó recibido en la estación por el director interino de Marruecos, señor Bárcenas; embajador y personal de la Embajada francesa, elementos de la colonia de Francia y diversas personalidades.

Desde la estación el señor Saint se dirigió al hotel Ritz, donde se hospeda.

#### LUCIEN SAINT EN PALACIO

Madrid, 17.—A la una de la tarde ha estado en Palacio el residente francés señor Saint, para cumplimentar a su majestad el Rey y a los infantes.

#### ESTELLA EN PALACIO

Madrid, 17.—A la una y veinte llegó a Palacio el general Primo de Rivera.

Dijo a los periodistas que llevaba varias firmas de Hacienda y la nomenclatura de la Dirección de Marruecos.

Dijo también que en la estación, y al regresar de Barcelona, había querido conversar con los periodistas, pero que no pudo hacerlo, siendo el objeto que le guiaba a ello hacerles entrega de una nota oficiosa.

#### BANQUETE EN HONOR DEL RESIDENTE FRANCÉS

Madrid, 17.—A la una y media de la tarde se ha celebrado en Palacio el banquete de gala en honor del residente francés en Marruecos.

Asistieron su majestad el Rey, la Reina doña Victoria, los infantes, los marqueses de Carisbrooke, el embajador de Francia, el señor Piéri y su esposa, consejero de la Embajada, el duque de Miranda y el general Berenguer, que ocupaban la cabecera de la mesa.

## Los profesores argentinos en Madrid

### Han visitado hoy los Grupos escolares y en su honor se ha celebrado en el Ministerio de Instrucción pública una recepción

Ha sido propuesto para ocupar la vacante de "Madrenlo" en la Academia de la Lengua Dionisio Pérez.

Madrid, 17.—Los profesores argentinos que se encuentran en Madrid en viaje de estudio, han visitado hoy los grupos escolares.

En el Ministerio de Instrucción pública se celebró una solemne recepción en su honor.

Mañana y el lunes visitarán El Escorial y Toledo.

El profesor argentino Laroque, hablando con un periodista, ha dicho que tenía una impresión excelente de España y que no podía explicarse cómo se había podido desprestigiar el nombre de nuestro país en el extranjero.

Dedicó también un elogio caloroso para la Exposición de Sevilla.

#### LA VACANTE DE LA ACADEMIA ESPAÑOLA

Madrid, 17.—A más de los señores Bolívar y Martínez Kleiser, propuestos para ocupar la vacante producida en la Academia Española por la muerte de Gómez de Baquero, ha sido elevado a candidato el periodista Dionisio Pérez.

#### UNA NOTA DE LA DIRECCIÓN DE ENSEÑANZA

Madrid, 17.—El director de Enseñanza ha facilitado a la Prensa una nota diciendo que se han tomado las medidas necesarias sobre la solidez del edificio de la Escuela Normal de Maestras, para lo cual se ha recurrido al dictamen de los ingenieros, que si éste es favorable, las clases se reanudarán el próximo lunes.

En la Escuela Normal de Maestros se ha producido un hundimiento, aun cuando no ha tenido importancia.

#### VISITANDO LA ALCALDIA

Barcelona, 17.—Los represen-

tantes extranjeros que han asistido a la Exposición internacional, visitaron hoy la Alcaldía, saludando al barón de Viver.

#### INCENDIO EN UNA COLUMNA DE SEÑALES LUMINOSAS

Madrid, 17.—Este medio día, y en una de las columnas destinadas a señales luminosas, enclavada en la puerta del Sol, se produjo un fuego por haberse producido un circuito.

La avería carece de importancia.

Dicha columna es destinada a la regulación de tranvías y demás vehículos.

#### LLEGADA DE UNA ESCRITORA

Madrid, 17.—Hoy ha llegado a esta capital la conocida escritora argentina Alfonsina Storni, que venía acompañada de la declamadora Blanca de la Vega.

Fuó recibida por diversos escritores y artistas.

#### PARA UNA PROXIMA EXPOSICION

Madrid, 17.—Actualmente se encuentra en esta capital el delegado oficial de la Feria de París don Eugenio Mir, que hace gestiones encaminadas a que España figure en la próxima Exposición de París, a la que han de concurrir 33 naciones.

#### EL PATRONATO DEL SOLDADO

Madrid, 17.—En la Casa social católica se ha reunido hoy el Patronato del soldado, asistiendo la infanta María Luisa y el vicario general castrense de Chile.

Dicha reunión tuvo por objeto dar a conocer al mencionado vicario el funcionamiento de la institución, ya que ha llegado a España con ese exclusivo fin.

#### CONGRESO ALGODONERO

Barcelona, 17.—Hoy se ha reunido el Congreso algodónero.

## El Consejo de hoy

### Los ministros se ocuparán de la participación de España en el Banco Internacional de Pagos

El marqués de Estella habla del banquete que se celebrará por la noche en la secretaría general de Asuntos Exteriores en honor del alto residente francés

Madrid, 17.—El marqués de Estella, hablando con los periodistas, dijo que esta mañana tuvo despacho en el Ministerio de Ejército, visitándole el ministro de Instrucción pública, que le dio cuenta de su viaje a Cádiz.

Después despachó con los ministros de Fomento y Hacienda, sobre diversos asuntos de gran importancia.

El y yo, continuó diciendo el marqués de Estella, venimos sosteniendo conferencias con París para conocer las líneas básicas del Banco Internacional de Reparaciones que se crea en estos días, y de las acciones que se emitirán, para informarnos si es posible que España pueda formar parte de él.

En el Consejo de ministros que celebremos mañana, terminó diciendo el jefe del Gobierno, recaerá un acuerdo definitivo sobre este asunto.

El marqués de Estella se despidió de los periodistas diciendo que al banquete que se había celebrado en Palacio en honor del residente francés, Saint, había asistido, entre otras personalidades, el general Nougés, jefe del cuarto militar del alto residente francés.

Esta noche se celebrará en la Secretaría general de Asuntos exteriores el banquete en honor de

Saint, al que asistirán los generales Sanjurjo y Berenguer, altos comisarios que han sido de Marruecos; ministros del Ejército y Marina, secretario general de Asuntos exteriores, director accidental de Marruecos y, en fin, una docena de comensales.

Se ha suprimido el protocolo y el alto residente y yo pronunciaremos, según las circunstancias, un discurso.

Durante la cena tendremos ocasión el alto residente y yo de charlar sobre asuntos de Marruecos, continuando la conversación iniciada durante el banquete celebrado en Palacio.

#### DESPACHO CON EL PRESIDENTE

Madrid, 17.—Con el marqués de Estella despacharon hoy los ministros de Gobernación, Hacienda, Ejército e Instrucción pública.

Recibió también al director de Sanidad de la sexta región.

A las seis de la tarde despachó diversos asuntos en la Secretaría de Asuntos exteriores.

Esta noche asistirá al banquete que se celebra en la Secretaría de Asuntos exteriores en honor del señor Saint, y que es ofrecido por el Gobierno.

## Noticias de La Haya

### Alemania no ha comunicado oficialmente su adhesión a la suscripción del Banco Internacional de Pagos

Se han reunido los directores de Bancos que forman la Junta organizadora del Banco Internacional

Ginebra, 17.—La Conferencia sobre el carbón, cuyos trabajos han continuado en la Oficina Internacional del Trabajo, ha dirigido hoy, a propuesta de Smith, Inglaterra, un mensaje de simpatía a las familias de los mineros víctimas del accidente ocurrido en Francia en el pozo de Bois d'Asson (Bajos Alpes).

Toda la Conferencia se adhirió al testimonio de pésame, que los delegados franceses agradecieron.

#### ACUERDOS DEL CONSEJO

Ginebra, 17.—El Consejo de la Sociedad de Naciones ha decidido aceptar el donativo de 25.000 dólares hecho por la Fundación Woodrow Wilson.

El Consejo ha aprobado, a propuesta del señor Hénderson, el nombramiento de un Comité cuyo objeto será activar la ratificación de ciertos Estados retrasados en la firma de los convenios internacionales.

#### LLEGADA DEL SEÑOR SCHACHT

La Haya, 17.—Ha llegado el doctor Schacht.

El doctor Schacht, gobernador del Reichsbank, no ha comunicado todavía oficialmente su adhesión a la suscripción de la parte de capital del Banco Internacional de Pagos que corresponde a Alemania, ni ha dado su adhesión a la primera parte del empréstito llamado de comercialización de la deuda alemana.

Este hecho es comentadísimo en La Haya.

#### REUNION DE DELEGADOS DE LAS POTENCIAS ACREEDORAS

La Haya, 17.—La Comisión de reparaciones alemanas ha celebrado esta mañana una reunión, a la

que han asistido solamente los representantes de las potencias acreedoras.

El señor Tardieu marchará esta noche a París, acompañado del señor Loucheur.

#### LOS ACUERDOS DE AYER. LA ACTITUD DE SCHACHT

La Haya, 17.—El Comité de directores de Bancos que forman la Junta organizadora del Banco Internacional de Pagos ha inaugurado sus trabajos en una sala inmediata a la en que se reunía la Comisión de reparaciones alemanas.

De las cuatro cuestiones cuya solución no había podido todavía ser hallada, tres han sido definitivamente resueltas en pleno acuerdo con los alemanes; la cuestión de la moratoria, la de la fecha de los pagos y la de la garantía negativa.

#### LA CONFERENCIA NAVAL

Roma, 17.—La primera sesión plenaria de la Conferencia naval, que se inaugurará el próximo martes, tendrá una duración, según todas las previsiones, de dos horas.

Después del discurso de apertura del Rey Jorge hablará el primer ministro, señor MacDonald, a quien seguirán en el uso de la palabra el señor Stimson, delegado de los Estados Unidos; señor Tardieu, por Francia; señor Grandi, por Italia; señor Wakatsuki, por el Japón; señor Ralston, por el Canadá; señor Fenton, por Australia; señor Wilford, por Nueva Zelanda; señor Tewater, por Sur Africa, y sir Atul Chandra Chatterjee, por la India.

#### LEA NUESTRA INFORMACION TELEFONICA EN LAS PLANAS CENTRALES

## Llegada del Rey y del Presidente

### En el segundo expreso de Barcelona han llegado a la corte el Monarca y el jefe del Gobierno

Han expresado su satisfacción por los actos celebrados en la ciudad condal

Madrid, 17.—A las diez de la mañana, y en el segundo sudexpreso de Barcelona, regresó hoy a la corte su majestad el Rey, acompañado del jefe del Gobierno.

Fueron recibidos por los infantes don Jaime y don Fernando, el Gobierno, el puncio de Su Santidad, el obispo de Madrid, comisiones de los Comités y Unión Patriótica, Cuerpos de la guarnición y numerosas personalidades.

Tanto don Alfonso como el marqués de Estella expresaron a los asistentes que venían altamente satisfechos y encantados de su estancia en la ciudad condal, haciendo mención también de la brillantez que revistió el acto de apertura de la Exposición internacional en su carácter nacional.

#### LA SALUD DEL CONDE DE LOS ANDES

Madrid, 17.—El general Primo de Rivera ha dicho a los periodistas que a su llegada a Madrid preguntó a los ministros intere-

sándose por la salud del ministro de Economía.

Le dijeron aquéllos que únicamente sufría la lesión de un pie, pero que no revestía importancia.

#### UNA ESTATUA EN BRONCE DE LA REINA MADRE

Madrid, 17.—Esta mañana ha estado en Palacio la directiva del Casino de Clases, al frente de la cual figuraba el capitán general, para hacer entrega a su majestad el Rey de una estatua en bronce de su majestad la Reina doña Cristina, que había sido modelada por el soldado Juan Luis Vasallo.

#### AUDIENCIA CON EL REY

Madrid, 17.—El Monarca tuvo hoy audiencia militar.

#### EL PROXIMO CONSEJO DE MINISTROS

Madrid, 17.—Mañana por la tarde se celebrará Consejo de ministros.

## Declaraciones del alto residente francés

### Dedica cariñosos y entusiastas elogios a la organización del protectorado español y confirmó que había venido a la corte para celebrar una entrevista con el marqués de Estella

El marqués de Cortina, Rivarado y Largo Caballero exponen sus opiniones acerca de quienes han de suceder a la Dictadura

Madrid, 17.—Poco después salió de Palacio el alto residente francés, Saint, que hablando con los periodistas dijo que había entregado un obsequio a su majestad el Rey y había cambiado impresiones con el general Primo de Rivera acerca de varios asuntos de interés.

Un periodista ha tenido ocasión de entrevistarse con el alto residente francés, que comenzó dedicando cariñosos elogios a Madrid, que goza de un espléndido clima, y había venido a saludar a su majestad el Rey y a celebrar interesantes entrevistas con el general Primo de Rivera sobre asuntos de Marruecos.

El alto residente francés habló con gran entusiasmo del protectorado español, diciendo que había estado en Alcázar en el mes de mayo último y dos veces había recibido la visita del general Jordana.

Hizo también calurosos elogios de la organización que existe en la zona del protectorado español y del excelente espíritu que anima a las tropas, reveladores ambos de la labor que España ha venido realizando y de la actividad que en ella se ha realizado.

Alabó también el alto residente francés las magníficas carreteras que establecen comunicación con los principales núcleos de poblados indígenas y ciudades del protectorado.

Agregó Saint que nunca mejor ocasión que ahora en que las relaciones entre España y Francia eran como nunca para tratar de los asuntos de Marruecos, que tanto interesan a ambos países.

Anunció que mañana visitaría los Museos y por la tarde iría a El Escorial.

El domingo visitará Toledo y por la noche emprenderá su viaje de regreso a Marruecos.

#### QUIENES SUCEDERAN A LA DICTADURA

Madrid, 17.—Continúa "Informaciones" publicando la encuesta sobre quienes han de suceder a la Dictadura.

El marqués de Cortina ha dicho que él ya no es político y que España desea un Gobierno que ori-

gine los menos trastornos posibles y ofrezca la paz y tranquilidad.

Cuando el general Primo de Rivera vino al Poder, dijo al conde de Romanones: "Ni tú ni yo veremos otra cosa".

El ex ministro Alvarado dice que con la supresión de las libertades y el régimen de censura se producen tales sombras, que no permiten ver a nadie que pueda gobernar, pero restableciendo estas libertades y la normalidad política, probablemente surgirán hombres que puedan suceder a la Dictadura.

Largo Caballero dice que el problema que está planteado en España no es de personas, sino de régimen.

Si antes del 13 de septiembre, los hombres que gobernarán merecían que abandonaran el Poder, no ha sido más afortunado el actual, y existe el temor de que surja un nuevo régimen antes que el enfermo se agrave y necesite una intervención quirúrgica.

Los hombres nuevos que con el actual sistema se han podido dar a conocer, cambiando el régimen se conocerían y considerarían capaces para gobernar.

#### EN PALACIO

Madrid, 17.—El rector de la Universidad cumplimentó a su majestad la Reina.

#### EN EL HOSPITAL DE LA CRUZ ROJA

Madrid, 17.—La infanta doña Beatriz asistió a las clases de cursos para enfermeras en el Hospital de la Cruz Roja.

#### DISPOSICIONES DE LA "GACETA"

Madrid, 17.—En la "Gaceta" aparece una disposición confirmando en el cargo de secretario del Crédito Agrícola a don José López-Casanova.

También aparece otra disposición referente a que los ingenieros profesores de la Escuela Industrial cumplan las funciones que se les señalen por el clausuro

**HUEVOS**  
2'30, 2'40, 2'50 y 2'65.  
**TINOCO**  
SALMERÓN, NÚMERO 34



# AMENIDADES Y ASUNTOS VARIOS

Cartas de Viena

## Lo que trae el invierno

El invierno está de huelga. El termómetro se burla del calendario, y el mercurio no quiere bajar. Durante todo el mes de diciembre se mantenía a diez, doce y hasta quince grados de C. por encima del cero.

Para una gran parte de la población es poco menos que una catástrofe. Austria es un país montañoso que, en lo que concierne al deporte de invierno, hasta pretende rivalizar con la Suiza vecina. La industria invernal, por decirlo así, es casi la única que florece aquí. Decenas y centenares de miles de turistas se dedican a toda clase de deporte invernal en las montañas del Tirol, del Forarlberg, vecino a la Suiza, o de Semering, este Saint-Maurice austriaco.

Eso alimenta la industria hotelera. Numerosísimos hoteles, restaurantes, posadas, cafés, etcétera, quedan casi vacíos en el verano; pero hacen negocios de oro en el invierno. Hay también que tomar en cuenta los talleres y almacenes de artículos del deporte de invierno y de trajes correspondientes.

Pero cuando el termómetro sube hasta diez y quince grados por encima del cero, este deporte es posible sólo en las cimas de las montañas. Por eso miles de gentes prefieren dedicarse a otras diversiones: a los paseos a través de los bosques, que no faltan en Austria, a la pesquería, etcétera. Y los que ganan tan sólo en invierno, miran con rabia al termómetro y maldicen del sol que, según parece, hace poco caso del calendario.

En cambio los pobres, que muy poco se preocupan de los deportes, están contentísimos porque el invierno, siendo una bella temporada para los ricos, trae consigo a los pobres un sinnúmero de penas y miserias. El carbón es carísimo, las viviendas están mal calentadas, el frío entra por todas partes. En verano la vida es

más fácil a los habitantes de barrios bajos; pero el invierno es para ellos cruel, a veces insoportable.

Hay que tomar en cuenta también los miles y miles de los desgraciados que no tienen albergue alguno. En Viena eso constituye un grave problema, sobre todo en otoño e invierno. Igual que en Nueva York, París o Londres, mucha gente no tiene "techo por encima de la cabeza", como dicen los alemanes. El Ayuntamiento hace todo a su alcance para resolver este problema; ya ha construido una cantidad de casas con 65.000 viviendas baratas, así como albergues donde los pobres puedan pasar la noche. Pero no es más que un paliativo.

Este año la Naturaleza—por lo menos hasta ahora—ha sido benévola para los naufragos del mar humano: no ha añadido a las demás miserias el frío. Se ha mostrado generosa para los que ya doblaron la espina bajo los golpes del Destino.

Pero, por otro lado, hay entre ellos gentes que deploran el dulce carácter de este invierno: la nieve constituye para ellos una fuente de ingresos. El Ayuntamiento no tolera la presencia de la nieve en las calles y manda contra ella todo un ejército de hombres y mujeres con azadas. En Viena, por ejemplo, luchan contra este enemigo caído del cielo, a diario, de seis a diez mil gentes, cada una de las cuales cobra del Ayuntamiento de cinco a siete chelines austriacos (que en el momento actual son iguales a las pesetas). Y miles de parias esperan con la grandísima impaciencia la caída de la nieve. Este año están amargamente decepcionados—estamos a fines de diciembre—y el invierno sigue todavía de huelga. Es una huelga contra la cual son impotentes todas las fuerzas humanas...

Los Ayuntamientos y Socieda-

des privadas hacen mucho para los pobres, sobre todo en vísperas de las grandes fiestas. Se puede decir sin exageración que Austria en este dominio ocupa entre los pueblos un puesto de honor. Todos los niños de los pobres, sin excepción alguna, reciben en vísperas de Navidades lo más indispensable de los vestidos y calzado, sin mencionar variados dulces y juguetes. He aquí por qué aquí es imposible ver a un escolar harapiento, sin botas o con botas rotas.

Entidades privadas, círculos, uniones, "clubs", etcétera, rivalizan en la organización de fiestas benéficas para ayudar a los pobres, todo en vísperas de la Navidad y del Nuevo Año; se distribuye carbón, leña, harina, café, varios comestibles, así como también objetos de tocador; ropa blanca, calzado. Claro está que no es de modo alguno la solución del problema social; pero los que sufren hambre o frío no pueden esperar hasta que este problema sea resuelto.

Al lado de los pobres que no esconden su pobreza y tienden, de un modo directo o indirecto la mano, hay en Austria numerosísimos pobres, cuya posición social no les permite pedir limosna o vivir a costa de bienhechores. Su situación es, a veces, no más envidiable que la de los sin trabajo o sin albergue.

Son, en primer lugar, pequeños renteros arruinados por la guerra y la depreciación de la corona austriaca, luego los funcionarios que se hallan sobre los más bajos escalones de la escalera burocrática.

Los primeros, vergonzosamente engañados por el Gobierno de la Monarquía caída y por la Prensa llamada patriótica, que les aseguraba que podían tranquilamente adquirir obligaciones de los empréstitos de guerra, en vano llaman a todas las puertas suplicando socorro en su situación desesperada. Han perdido poco menos que todo, han echado a veces sus últimos fondos en la boca insaciable del dios de la Guerra. Pero los Gobiernos republicanos que se suceden se lavan las manos y prestan oídos sordos a los gritos de desesperación de los abusados renteros. "Non possumus", es lo único que contestan a todas las suplicas.

Lo mismo contesta el Gobierno a los pequeños funcionarios que piden un aumento de sueldo, porque con la carestía creciente no pueden cubrir siquiera la mitad de los gastos más indispensables.

"Non possumus", habla el declarado y antiguo canciller, jefe del partido cristiano-social, señor Seipel. Lo mismo dice ahora el canciller actual, señor Schober. El Tesoro es demasiado pobre, afirman, para soportar la carga del aumento de sueldo. Pero este mismo Tesoro es bastante rico para echar millones y decenas de millones de chelines para remuneraciones a grandes dignatarios, subvenciones a la Prensa derechista y a unos audaces aventureros políticos, como los hay en todos los países y que viven como parásitos a costa del pueblo.

Es una vieja cosa; pero que siempre se repite...

N. TASSIN

DE COLABORACION

## Página de una feminista

La mujer, sus ideales, sus aspiraciones. He aquí en resumen la preocupación del hombre enemigo de la evolución y sufragio femenino. No les desagrada verlas en las minas de carbón—como dijo la inmortal condesa de Pardo Bazán—, ni en los muelles cargando fardos. Esto no los alarma; verlas en los comicios es lo que subvierte el orden social; mucho se habla de democracia, mucho de igualdad, mucho de justicia; no creáis a nadie que tales palabras pronuncie, si es partidario de la esclavitud femenina. Hermoso pensamiento, que revela cuán bien conocía esa grande escritora el alma masculina!

Mas si en muchos sectores de la vida la mujer es inteligente colaboradora del hombre, si en algunas regiones, tales como en Galicia y Asturias el campo es cultivado por las frágiles manos, que siendo finas y débiles, se hicieron fuertes y ásperas manejando las duras herramientas; si de esas mujeres aceptan la colaboración sin bochorno alguno, ¿por qué a las instruidas negarles otros derechos? En todas las épocas de la vida, fué el hombre egoísta... lo fué el primitivo, que abusando de su fuerza y soberanía, redactó leyes a su beneficio, y a la mujer, haciéndola su esclava, la consideró indigna y le impuso todos los deberes. Los actuales continúan la misma doctrina, privándonos de todos los atributos necesarios a la civilización; mas la mujer de hoy no es la de antaño, triunfadora en todas las luchas, no puede seguir aceptando el indiferentismo del hombre, el que debiendo la vida a la mujer, el placer sublime del amor, el consuelo a sus atribulaciones y la alegría de su mayor ilusión; si sus ideales y amores los cifra en la mujer, ¿por qué negarle los mismos derechos, tanto civiles como políticos? No queremos rebelarnos, y, sin embargo, hay momentos en que nos rebelamos contra esa estructuración social, don-

de sólo impera el más refinado egoísmo...

¿Qué somos las mujeres en nuestros hogares? Pobres seres sin alma, sin voluntad propia, gobernada incluso por el propio hijo... ¿Cómo haber armonía en ese hogar? Lo que existe es una santa resignación por parte de la mujer, que vive, sí, pero divorciada de las almas que la rodean y sirviendo únicamente—según muchos—para reproducir y conservar la especie... Menos mal que las grandes pensadoras van poco a poco despertando a las que en su rutinario vivir vegetan sin idealidad ni ilusión. La ley debe ser para todos los seres igual; así no habrá luchas, ni ruines discordias.

El hombre, sólo el hombre, debe acabar con esas trabas injustas, imponiendo la igualdad, la justicia y la fraternidad a su egoísmo; lo contrario será significarnos en ese gran concierto mundial que se llama civilización y progreso...

SATANELA

### Destinos públicos

Se ha publicado un concurso extraordinario para cubrir 133 plazas de guardias de Policía urbana en Madrid, con 750 pesetas diarias de sueldo.

Para poder solicitar es preciso haber sido cabo o sargento, tener menos de treinta y cinco años de edad y una talla de 1,670 a 1,700 milímetros.

La documentación ha de estar en Madrid antes del 10 de febrero y de prepararla se encarga el agente de Negocios

Fernando Rabanal Herrero  
BADAJOZ

Fino La Inz y Mazarredo,  
DOMECO

### Instituto Ortopédico A. G. RAYMOND

Calle L.ontserrat Casanovas, 20,- Villa Raymond  
BARCELONA

## A LOS HERNIADOS (QUEBRADOS)

No pondréis término a vuestro padecimiento si no recurris a las aplicaciones A. G. RAYMOND. Aplicados a numerosos desesperados los aparatos A. G. RAYMOND, realizan cada día prodigios y procura a los que los han adoptado fuerza y salud, y según manifestaciones de los mismos pacientes y de médicos eminentes, la desaparición definitiva de la hernia, como lo comprueban las numerosas cartas que han podido leerse en la Prensa, y que, como las que siguen, enaltecen los efectos benéficos del método A. G. RAYMOND:

Quintana de la Serena, 18 de noviembre de 1929.—Señor don A. G. RAYMOND GALTIE, Barcelona. Muy señor mío: La presente es para expresarle toda mi gratitud por haberme curado con sus tan acertados aparatos de la hernia escrotal que padecía desde la edad de tres años, y eso a los cuatro meses de llevar sus aparatos. No dejaré de recomendar el método A. G. RAYMOND a los herniados que conozco, y le autorizo a publicar la presente, en bien de los que padecen tan penosa enfermedad. Me reitero de usted atento, Victoriano Velázquez, Malpartida de Plasencia (Cáceres).

**HERNIADOS:** G. RAYMOND ha dado resultados sorprendentes donde todos los otros medios habían fracasado. Si por descuido la desgracia entra en vuestro hogar, tenéis la No vaciléis más, y antes que sea tarde, si estáis cansados de llevar aparatos sin resultado ninguno, toda confianza, al eminente ortopédico en:

Azuaga, domingo 19 de enero, Fonda de Emiliano.  
BADAJOZ, lunes 20, HOTEL GARRIDO.  
Montijo, martes 21, Fonda La Primitiva.  
Quintana de la Serena, miércoles, 22, Hotel Comercio.  
Mérida, jueves 23, Hotel Comercio.  
Cáceres, viernes 24, Hotel Europa.

### Felipe Velázquez Vera

MERIDA

Carbones vegetales. Corchos y bor-nizos. Superfosfatos RIO-TINTO,

Abonos nitrogenados y potásicos.

Nitrato de sosa de Chile.

Fabricación de tejas y ladrillos.

Abonos compuestos especiales para olivos, viñas y toda clase de cultivos

### Paulino Doncel

Fábrica de mosaicos. Artículos sanitarios. Materiales de construcción  
CARDERO, 1  
APARTADERO, F. C. MERIDA

Ya llegaron

Neumáticos para vender con

30 -+ 10 -+ 10

Además cuento con neumáticos para vender a precios dentro de la realidad, siempre más barato que nadie.

Humberto Sanz

Moreno Nieto, 10

Badajoz

¿Porqué Sufrir?...

Un Solo

SELLO DEL

D<sup>r</sup> FAIVRE

cura rapidamente

GRIPLE,

FIEBRES,

DOLORES

de CABEZA,

de MUELAS,

REUMATISMOS

Sin Peligro para el Corazón

Sin Fatiga para el Estomago



Cajita : 0,30  
Caja de 12 : Ptas. 3.

**ROCALLA** Planchas onduladas y lisas para techumbre y cielo rasos, tubería-canalones, depósitos y accesorios. Venta en Extremadura: Fábrica de Mosaicos y materiales de construcción.

**DOMINGO OLGADO LEVA**

Prim, 7 y Vasco Núñez, 48

BADAJOZ

# INFORMACIONES TELEFONICAS

En López de Ayala

## La actuación del tenor Antonio Galván

Lo que se dice de las andanzas del novel cantante por Madrid

En la noche del 16, el tenor Antonio Galván cantó en López de Ayala, según se había anunciado. El selecto e inteligente público que le escuchó quedó agradablemente impresionado. Va revelándose como una positiva promesa para el arte lírico; en las obras que ejecutó, "Los de Aragón", "Los Gavilanes" y "Mi vieja", destacó un mayor dominio en la técnica del canto. Al enviarnos nuestra enhorabuena más sentida, queremos que ésta sea para el joven artista un estímulo que le aliente a no desmayar en el estudio y en su gran entusiasmo por destacarse en la difícil carrera.

A propósito del novel cantante y de sus andanzas en Madrid, se dicen... muchas cosas.

Se dice... que al anochecer de cierto día del mes de marzo pasado, un clérigo menudito, moreno, con unos lentes muy encaballados sobre una magnífica nariz, se empeñó en hacerlo comparecer ante la presencia del ilustre maestro Serrano.

Que el maestro Serrano, batuta en ristre, capitaneaba las huestes de Fontalba, ganando mucha gloria y bastante "plata" con sus bellas obras.

Que Antonio Galván cuando entraba en Fontalba tenía mucho miedo, y al clérigo menudito, moreno y literato, le costó bastante trabajo persuadir a su apadrinado de que no había nada que temer.

Que el poco tiempo apareció por los salones de Fontalba un conocido director de uno de los diarios madrileños y gran amigo del clérigo, y entre los dos confortaron el decaído espíritu de Galván.

Que a las ocho en punto acudió el maestro Serrano a la cita.

Que después de las presenta-

ciones, el maestro se dejó caer en un sillón todo abatido. Que el clérigo se alarmó, preguntando al maestro si estaba enfermo.

Que el maestro dijo que de salud estaba admirablemente: lo que había es que él ni podía con tanto trabajo... que no había nacido para una vida tan perra, etcétera; y que, por si todavía no era bastante, el clérigo y el periodista iban ahora, en son de amigos, a obligarle a oír cantar a un novel... y a esto no hay derecho, etcétera, etc...

Que cuando el maestro se apaciguó, se puso a cantar Antonio Galván.

Que a medida que cantaba, el rostro del maestro iba tornándose muy agradable...

Que el maestro llegó a decir muy bajito al oído del clérigo: "Así se canta".

Que el clérigo aún no ha podido explicarse por qué le dijo eso tan bajito y al oído..., aunque se lo supone.

Que el maestro, después de escucharle complacido, felicitó efusivamente a Galván...

Que también le dijo que tenía que estudiar más.

Que el clérigo dijo al maestro que no se iría de allí si no le prometía solemnemente que su apadrinado había de cantar algo suyo en aquella temporada o en la próxima.

Que el maestro se atusó unos momentos el bigote y luego dijo: "Que se estudie 'Los de Aragón'".

Que esto es, puntualmente, lo ocurrido en Fontalba al anochecer de cierto día de marzo pasado.

Que cuando salieron de Fontalba era de noche y sin embargo llovía.

De boxes

## Paulino Uzcudun contendrá en fecha próxima con Maloney

Dempsey considera a Sharkey el actual campeón del mundo

Miami (Florida), 17.—El día 27 del próximo mes se enfrentará con Maloney el púgil español Paulino Uzcudun.

Después celebrará un combate con Sharkey y otro con Schmelling.

### GENNE TUNNEY, OPERADO

Nueva York, 17.—Genne Tunney ha sido operado en el Hospital, extrayéndosele un grueso cálculo del riñón.

Hasta ahora, el estado del ex campeón de los pesos pesados es satisfactorio.

### DEMPSEY CONSIDERA A SHARKEY EL ACTUAL CAMPEON DEL MUNDO

Nueva York, 17.—Jack Dempsey escribe en una revista un artículo en el que dice que considera a Sharkey el actual campeón del mundo del peso pesado.

"Añade que si Sharkey no consiguiera derrotar a los contendientes extranjeros Schmelling, Carnera, Scott y Campolo, Dempsey volverá al ring para mantener el título de los Estados Unidos.

Dempsey considera a Schmelling como al peso fuerte extranjero de más cuidado, el cual sigue a Sharkey en orden de méritos.

### ¿VOLVERA GENNE TUNNEY?

Nueva York, 17.—Leemos que el ex campeón del mundo Genne Tunney, ha manifestado estar dispuesto a combatir de nuevo si Jack Sharkey, el único candidato al título de campeón mundial de nacionalidad americana, perdiera ante Paulino, Phil Scott o Schmelling.

Tunney lanzaría entonces un reto al nuevo campeón.

Los dólares pueden más que la

filosofía de un ex campeón de boxeo y no nos extrañaría que permitiéndosele la cómoda posición que desea, Genne Tunney volviera al ring.

### DESPUES DEL COMBATE PAULINO-VON PORAT

Nueva York, 17.—Hablando de su último combate, Paulino se ha referido a Schmelling y Griffiths, considerándolos inferiores al novicio.

El primero—ha añadido—me derrotó en una pelea en la cual, sin estar en plenas condiciones físicas, no pude dar todo mi rendimiento, y el segundo me venció en Chicago gracias al árbitro, que no me dejó combatir en el cuerpo a cuerpo.

Me encuentro mejor que nunca y esta última victoria me satisface más que nada porque me ha de rehabilitar en España.

Tengo plena confianza en mis fuerzas y estoy dispuesto a enfrentarme contra cualquier adversario que me escojan, decidido a intentar recuperar todo el terreno perdido para la conquista del título mundial.

### CARNERA CONTRA PETERSON Y STRIBLING CONTRA MALONEY

Nueva York, 17.—Stribling combatirá contra Maloney en Miami el 22 de febrero próximo.

El peso pesado escandinavo Big Boy Peterson ha sido designado para enfrentarse con el italiano Primo Carnera en el primer combate de éste en los rings norteamericanos.

El combate se celebrará en Nueva York el día 20 del corriente.

Antes se había dicho que Carnera iba a debutar con Maloney.

Los temporales

## Una caravana automovilista sorprendida por el temporal de nieve

Explota una bomba y resultan heridos un guardia y un transeunte

San Francisco de California, 17.—Una caravana de 1.300 automovilistas que se dirigía a Calaveras para celebrar una fiesta llamada Carnaval de nieve, fué sitiada por un gran temporal de nieve que ha cubierto toda la California y que ha obligado a dichos automovilistas a refugiarse en las casas de campo y a utilizar toda clase de cobertizos cercanos a la carretera.

### EXPLOSION DE UNA BOMBA

Córdoba, 17.—En el Consulado italiano ha sido encontrada una bomba.

Al ser trasladada a la Comisaría de Policía hizo explosión, resultando heridos un agente de Policía y un transeunte.

### CONSECUENCIAS DE UNA QUIEBRA

Hamburgo, 17.—A consecuencia de la quiebra de un Banco, ha suspendido pagos una Sociedad de aviación.

### LOS OBREROS SIN TRABAJO

Berlín, 17.—El número de obre-

ros sin trabajo que perciben subvención ha aumentado en 340.000, es decir, en un 24 por 100.

En fin del año anterior, el número total de parados era de 1.750.000.

### PRUSIA Y LA IGLESIA PROTESTANTE

Berlín, 17.—Los periódicos dan cuenta de haber llegado a la conclusión de un acuerdo análogo a un concordato entre el Estado prusiano y la Iglesia protestante, la cual percibirá la dotación anual de 24.000 marcos, independientemente de las asignaciones de los pastores.

### CONTRA LA PENA DE MUERTE

Copenhague, 17.—La Folketing ha rechazado una moción en la que se pedía el mantenimiento de la pena de muerte.

### NOTICIA DESMENTIDA

Bucarest, 17.—Se desmiente categóricamente la noticia que ha circulado relativa a un pretendido atentado cometido contra el señor Manill.

Información del extranjero

## El Comité Central del Banco del Reich ha reducido el tipo del descuento de 7 por 100 a 6

Continúa causando víctimas la enfermedad importada por los loros

Berlín, 17.—El Reichbank ha reducido el tipo del descuento, de siete por ciento a seis y medio. Esta medida era de esperar, si bien alguna esperaban que no se pusiera en efectivo hasta terminada la Conferencia de La Haya.

La situación del Banco del Reich es ahora más sólida de lo que había sido desde abril de 1929, cuando la alarma del fracaso que se temía en las negociaciones de París.

Tanto se ha rehecho la situación del Banco, que puede considerarse que se halla tan fuerte como comenzó el año pasado.

El descuento subsidiario de oro del Banco ha bajado de seis a cinco y medio por ciento.

### LA ENFERMEDAD IMPORTADA POR LOS LOROS

Berlín, 17.—La enfermedad "psittacos", importada por los loros, ha hecho dos nuevas víctimas, una en Dresde y otra en Francfort.

### ACCIDENTE FERROVIARIO

Treveris, 17.—A causa de haber hecho explosión la caldera de una locomotora, descarriló ésta y un coche del tren de viajeros que arrastraba, cerca de Reinsfeld.

El maquinista sufrió leves heridas, pero la mujer de un guardabarrera ha quedado con las piernas fracturadas.

### DESGRACIA DE AVIACION

Hamburgo, 17.—Volando sobre el aerodromo de Fuhlsbuettel, en un avión deportivo de 350 kilos, el aviador conocido por "Jonás", fué sorprendido por una tormenta y precipitado al suelo.

El piloto murió poco después, a causa de las heridas recibidas.

### CHOFER ASESINADO

Versalles, 17.—Cerca del pueblo de Gonesse, el chófer Pierlot, que conducía desde París a dos hombres y una mujer, fué víctima de la agresión de uno de los hombres, quien le disparó un tiro, matándole.

Poco después los bandidos fueron detenidos por la gendarmería de Gonesse.

El Juzgado de Pontiose se ha trasladado al lugar del suceso.

### AGRESION A UN GRUPO DEL "CASCO DE ACERO"

Macklenburgo, 17.—Diez miembros de la Asociación "Casco de Acero", que iban en bicicleta a un pueblo próximo para tomar parte en una reunión del "Casco de Acero", fueron atacados en la carretera por unos veinte adversarios que enarbolaban bastones y porras, siendo derribados y maltratados, resultando algunos gravemente heridos.

Después los agresores huyeron.

### UN ATENTADO PERSONAL

Estambul, 17.—El ingeniero Bedi Bey ha disparado varios tiros de revólver sobre Tarik Bey, propietario del diario "Vakit" y sobre el diputado Giresen, que han resultado heridos.

Hasta ahora se ignoran los motivos del atentado.

### ES HALLADO EL CADAVER DE UN AVIADOR ITALIANO

Atenas, 17.—Ha sido encontrado el cadáver del ingeniero Norgia, uno de los ocupantes del hidroavión italiano que cayó recientemente al mar.

### VIAJEROS DESVALIJADOS

Atenas, 17.—Telegrafían de Grevena que una partida de bandidos ha desvalijado cerca de la frontera albanogriega a unos viajeros que formaban parte de una caravana formada por seis automóviles.

Los asaltantes asesinaron a nueve viajeros.

### EL BANCO INTERNACIONAL DE PAGOS

París, 17.—Los diarios dan la noticia de que el señor Reynolds, presidente del Comité de organización del Banco de Pagos Internacionales, ha visitado a las delegaciones de los países acreedores que se encuentran en La Haya, informándoles oficialmente que los banqueros norteamericanos suscribirán la parte que se les ha señalado en el capital inicial de dicho Banco, o sea 56 millones de dólares.

La crisis obrera

## El Rey de Suecia ha propuesto la reducción de los gastos militares

Ha anunciado la adopción de medidas para remediar el paro obrero

Oslo, 17.—En el discurso del Trono leído al abrirse la sesión del Storting, el Rey ha propuesto una reducción en los gastos militares y ha anunciado la adopción de medidas para remediar el paro obrero.

### REGRESO DE TARDIEU

La Haya, 17.—El jefe del Gobierno francés, monsieur Tardieu, saldrá para París esta noche.

Llegará a París mañana a las seis y cincuenta de la mañana y presidirá un Consejo de ministros.

### FALSIFICADOR DE PASAPORTES

París, 17.—Los agentes de Seguridad general han detenido a un súbdito ruso apellidado Walkoff, al que se considera autor de numerosas falsificaciones de pasaportes polacos.

### VISTA DE UN PROCESO

París, 17.—Ha empezado la vista del proceso contra Philipponet, que recientemente mató al director de los servicios de identidad judicial, monsieur Bayle.

### LA MISION AUTOMOVILISTA PROUST

Dakar, 17.—La Misión automovilista Peugeot-Proust ha llegado al término de su raid Argel-Dakar.

Ha recorrido 8.000 kilómetros, demostrando de una manera definitiva la posibilidad de establecer una unión fácil entre Argelia y las Colonias del Africa Occidental francesa.

### ENTREVISTA DE STIMSON

Washington, 17.—El señor Stimson se entrevistará con el señor Tardieu al día siguiente de su llegada a Londres, para intentar conciliar los puntos de vista de Francia con los de las otras cinco potencias navales.

Después dicho señor se entrevistará con el señor Grandi.

### VORAZ INCENDIO

Saint Stephen, 17.—A consecuencia de un violento incendio, han quedado destruidos doce importantes almacenes de esta población.

Los daños materiales se evalúan en 50.000 libras esterlinas.

### BUSCANDO A UN AVIADOR PERDIDO

Vancouver, 17.—El aviador canadiense Pat Reid, que participaba en los trabajos de exploración que se realizan en busca del aviador norteamericano Eielson, ha aterrizado en la costa occidental de Alaska.

### EPILOGO DEL ASUNTO SHEARER

Washington, 17.—El asunto Shearer ha terminado de un modo brusco e inesperado.

El doctor Maloney, en efecto, se ha declarado autor del famoso documento secreto inglés y ha añadido que se había propuesto de este modo atraerse la propaganda inglesa en Norteamérica.

### CUARENTA NIÑOS CIEGOS

Atenas, 17.—El corresponsal del "Lokal Anzeiger" en esta capital da cuenta de que el descuido de los médicos en una clínica de enfermedades oculares de esta capital ha ocasionado una verdadera catástrofe.

Unos cuarenta niños, ligeramente enfermos de los ojos, que han sido asistidos en contacto con enfermos gravemente infestados sin que se haya tomado ninguna medida de desinfección, resultaron con una infección purulenta, a consecuencia de la cual se quedaron completamente ciegos.

El ministro de Higiene ha mandado que se hagan inmediatamente y veji-

pesquisas contra los médicos culpables y ha ordenado que sean detenidos.

### FALLECE UN ANCIANO QUE ESTUVO A PUNTO DE SER ATROPELLADO

Valencia, 17.—Al pretender cruzar en el día de hoy la calle del Pintor Sorolla el anciano Miguel González, no se apercibió de la proximidad de un automóvil que, afortunadamente, no llegó a atropellarle, gracias a haber frenado rápidamente el conductor.

Momentos después del hecho el infeliz anciano fallecía a consecuencia de la impresión que le produjo.

### UNA ALOCUCION DE MILLAN ASTRAY

Ceuta, 17.—El general Millán Astray ha dirigido una vibrante alocución a los regimientos que guarnecen las poblaciones de Ceuta, diciendo que después de dos años de convivencia con ellas, tiene que expresar el sentimiento que le produce su separación, y al mismo tiempo que poner de relieve el valor, virtudes y trabajos que fueron los emblemas que figuraron siempre en los cuarteles de su escudo.

### HALLAZGO DE UN ANFORA ARABE

Tetuán, 17.—Un indígena de Beni Amet que se encontraba hoy entregado a las faenas agrícolas, halló un ánfora que contenía más de 200 monedas cuadradas de plata, pertenecientes a la época de la dominación árabe en España y en la ciudad de Granada.

El objeto artístico ha sido enviado al Museo Arqueológico de Sevilla.

### LONDRES VA A CONSTRUIR EL MAYOR HOTEL DE EUROPA

Londres, 17.—Los señores Lyons y Compañía, propietarios de hoteles y restaurantes, anuncian que se proponen construir el mayor hotel de Europa en uno de los sitios más céntricos de la capital.

A causa de que los arrendamientos de algunos sitios elegidos no expiran hasta fin de este año, las operaciones de edificación no empezarán hasta el año 1931; pero se espera que algunas partes del establecimiento podrán inaugurarse a fines del año 1932.

Según los planos, el hotel tendrá dos mil cuartos, dotado cada uno de ellos con baño particular.

Durante los últimos años se notaba en Londres la falta de hoteles.

Ultimamente la situación empeoró al anunciarse que el hotel Cecil, uno de los mayores establecimientos del Strand, se cerrará a primeros del año que viene, para en él construir oficinas.

### EL GOBERNADOR DE ZAGREB ES DESTITUIDO POR PEDIR CLEMENCIA

Viena, 17.—Noticias de Zagreb comunican la destitución del gobernador de dicha ciudad, señor Silovitch.

El motivo ha sido que cuando fué detenido el doctor Matchek, ex jefe del partido campesino croata, acusado de conspirar contra la vida del Rey Alejandro de Yugoslavia, el gobernador se personó en la cárcel y pidió que se diera al prisionero un trato humanitario.

Al enterarse el Gobierno de Belgrado de dicho paso notificó al gobernador que no se mezclara en cuestiones que no le importaban.

Ahora se ha sabido que ha sido destituido.

Su sucesor será el er ministro de Comercio señor Mazuranitch.

### Agua de Corconte

La más perfecta para el riñón

# DE ESPAÑA Y DEL EXTRANJERO

La fiesta de San Antón

### Con igual brillantez de años anteriores se ha celebrado la tradicional fiesta, recorriendo la calle de Hortaleza, como de costumbre, la infanta Isabel

Los estudiantes han protestado de la anulación del nombramiento de un vocal de la Junta del Patronato

Madrid, 17.—Con motivo de la festividad de San Antón, se ha celebrado hoy la tradicional romería en la calle de Hortaleza, donde se encuentra instalada la iglesia bajo la advocación de dicho santo.

Se llevó a efecto la bendición de la cebada y ante la iglesia desfilaron numerosos jinetes montando en caballos artísticamente enjaezados.

Según costumbre, la infanta doña Isabel recorrió al medio día la calle en coche, siendo objeto de numerosas demostraciones de afecto.

#### INAUGURACION DE UN EDIFICIO

Madrid, 17.—Esta mañana se ha inaugurado el edificio de la Escuela Central de Comercio.

Al acto concurrieron diversas personalidades, hablando el director de Enseñanza, que hizo una síntesis de la gestación del proyecto.

#### UNA PETICION DE LOS ESTUDIANTES

Madrid, 17.—Un grupo de estudiantes ha dirigido un escrito al rector de la Universidad en el que le solicita se mantenga en su puesto al estudiante que resultó elegido para formar parte como vocal en la Junta del Patronato de dicho centro docente.

Alegan los estudiantes que no hubo empate en la votación y que, por tanto, no encuentran motivo justificado para adoptar tal medida.

Agregan por último que en el caso de que se verificase una nueva elección, no se excluya a los candidatos anteriores.

#### PROXIMOS ENCUENTROS DE FUTBOL

Madrid, 17.—Durante estos días viene circulando el rumor de que durante el mes de mayo se desplazarán a España varios equipos ingleses de fútbol que contendrán con equipos españoles seleccionados de Madrid, Sevilla y Barcelona.

#### LA TRIPULACION DE UN NUEVO BARCO

Gordilz, 17.—Con motivo de la botadura de un nuevo barco, la compañía propietaria estuvo hoy en este pueblo para contratar hombres al servicio del barco.

El pueblo es tan pequeño que se ha dado el caso curioso de que en algunos barrios solamente han quedado mujeres, ancianos y niños.

Los individuos contratados se han llevado al mismo tiempo los instrumentos musicales para cantar durante las travesías las canciones del país nativo.

#### DESPUES DE UNA COLISION ENTRE GITANOS

Palencia, 17.—La Guardia civil ha efectuado hoy la detención de los gitanos que sostuvieron una batalla campal a mano armada, de cuyo suceso dimos cuenta en el día de ayer.

Como se recordará, resultaron varios gitanos heridos, de los cuales dos se ha agravado considerablemente.

#### TEMBLOR DE TIERRA

Nueva York, 17.—En California se produjo hoy un temblor de tierra que duró breves momentos, causando diversos daños.

En la región del oeste se ha notado un notable descenso de temperatura.

#### EL BANQUETE AL RESIDENTE FRANCÉS

Madrid, 17.—Como se había anunciado, a las diez y media de esta noche ha tenido lugar en la

Secretaría de Asuntos exteriores el banquete de gala en honor del residente francés, Saint.

Presidió el marqués de Estella y asistieron las personalidades a que aludió el presidente en su conversación sostenida por la tarde con los periodistas.

A los postres hicieron uso de la palabra el general Primo de Rivera y el alto residente francés, pronunciando ambos frases de cordialidad y poniendo al mismo tiempo de relieve la estrecha amistad que une a España con Francia.

IMPOSICION DE LA LAUREADA DE SAN FERNANDO

Córdoba, 17.—En el salón de actos del Ayuntamiento se ha celebrado hoy el acto de la imposición de las insignias de la cruz laureada de San Fernando al cabo Melchor Amate, a quien se conoce con el nombre del héroe de Chantafa, por la gloriosa acción que hizo en dicho punto durante la guerra de Marruecos, y que fué idéntica a la que ejecutó el cabo Novak.

El cabo Melchor Amate ha ingresado en la Guardia civil, habiendo sido destinado a Mérida.

La imposición de las referidas insignias fué hecha por el alcalde de la población.

#### TESTA A FAVOR DE DOS CRIADOS

La Coruña, 17.—Una persona cuyo capital se calcula en más de tres millones de pesetas, ha fallecido en el día de hoy, creyéndose que ha desheredado a sus sobrinos y que ha hecho el testamento en favor de dos de sus criados.

#### EL RESTABLECIMIENTO DEL MARQUES DE VALDECILLAS

Santander, 17.—Autorizado por los médicos que le asisten, el marqués de Valdecillas, ya repuesto de la enfermedad que venía padeciendo, salió hoy de su domicilio en automóvil en unión de su sobrina, dirigiéndose al Sanatorio que lleva su nombre.

Al darse cuenta el público de la presencia del ilustre filántropo, le ovacionó largamente, haciéndole cariñosas muestras de afecto.

El marqués de Valdecillas visitó las dependencias del Sanatorio, regresando a su domicilio.

#### UN ACCIDENTE DE AVIACION

Burgos, 17.—En el aerodromo de Gamonal, y cuando se ejercitaban diversas prácticas por algunos aparatos, uno de ellos, tripulado por el sargento Velilla, capotó, yendo a caer en el barrio del Villar.

A consecuencia del accidente resultaron los tripulantes con lesiones leves.

Cuando se procedía a elevar el aparato a un camión por medio de una cabria, se rompió una de las cadenas, cayendo violentamente al suelo y cogiendo debajo al sargento Doroteo Sacristán y varios soldados, que resultaron con heridas gravísimas.

#### LLEGADA DEL YATE "MARY"

Huelva, 17.—Hoy ha llegado a esta población el yate "Mary".

El doctor Franceschi, que venía en él, estuvo visitando la población y el Monasterio de la Rabida.

#### CHOQUE DE TRENES

Port Elisabet, 17.—En el día de hoy se ha registrado un choque de trenes, a consecuencia del cual han resultado diecisiete heridos.

Por los Ministerios

### El ministro de Fomento ha recibido a una comisión de los pueblos de la provincia de Zamora, que le habló de mejoras locales

Los ministros de Marina, Gobernación y Hacienda reciben varias visitas

Madrid, 17.—El ministro de Fomento recibió a una comisión del pueblo de Benavente (Zamora), que le habló sobre el estado actual de dicha población, la cual se encuentra muy necesitada de diversas mejoras.

#### EN MARINA

Madrid, 17.—El ministro de Marina recibió al agregado naval de la Argentina.

El general Ardanaz ha firmado algunas reales órdenes concediendo diversos mandos.

#### EN GOBERNACION

Madrid, 17.—El ministro de la Gobernación recibió hoy al general Sanjurjo, al alcalde de León y a otras personalidades.

#### EN HACIENDA

Madrid, 17.—El señor Calvo Sotelo recibió al alcalde de León.

#### EL MINISTRO DEL AIRE PIDE PARA LA CONFERENCIA UN ACENTO DE ABSOLUTA SINCERIDAD

Rugby, 17.—Lord Thomson, ministro del Aire, refiriéndose a la Conferencia naval, dijo anoche que los esfuerzos de los ministros británicos debían dirigirse, en un sentido de absoluta sinceridad, a la eliminación de la guerra como instrumento de política nacional.

#### UN CHOQUE DE TRENES

Gijón, 17.—En las proximidades de la estación de Veriña se ha registrado hoy el choque de un tren mercancías contra una locomotora.

A consecuencia de él, las locomotoras quedaron empotradas, descarrilando catorce vagones.

Desde Sevilla

### Ha llegado el director general de Marruecos y Colonias, visitando la Exposición, a la que ha dedicado grandes elogios

En el pueblo de Almadén de la Plata ha fallecido otro de los vecinos enfermos por ingerir embutidos en maiz condimentados

Sevilla, 17.—Hoy ha llegado a esta capital el director general de Marruecos y Colonias.

Se propone permanecer en esta capital durante dos días, marchando el 19 con dirección a Cádiz para embarcar con rumbo a Guinea.

Hablando con los periodistas, ha manifestado que en dicho territorio español existen dos millones de hectáreas sin cultivar, sometiéndose únicamente a cultivo ochenta mil hectáreas.

Dijo también que se propone estudiar diversos proyectos para la realización de obras públicas, construcción de carreteras y puentes.

El director general ha visitado la Exposición, quedando muy complacido del estado en que la misma se encuentra y habiendo elogiado grandemente al Gobierno español, así como a la ciudad

El maquinista del mercancias, llamado Caballero, y el mozo José Urbano, resultaron con heridas de gravedad, como asimismo otros dos empleados.

#### EXPLOSION DE UN BARRENO

Orense, 17.—En el pueblo de Cebollino, y durante la construcción de unas obras municipales, se produjo la explosión de un barrero, alcanzando a varios obreros y resultando dos de ellos muertos y uno con heridas de gravedad.

#### EL TEMPORAL EN LA COSTA GALLEGA

El Ferrol, 17.—La Compañía general del Departamento ha recibido una comunicación del Observatorio Astronómico en la que se le da cuenta de la próxima borrasca que se ha de registrar en la costa gallega.

Con tal motivo, las autoridades marítimas han dirigido órdenes encaminadas a evitar siniestros.

Al mismo tiempo los barcos han reforzado sus amarras.

#### FALLECIMIENTO DE UN OCULISTA

Sevilla, 17.—Hoy ha fallecido en esta capital el conocido oculista don Enrique Barrán, propietario del ferrocarril de Sevilla a Alcalá-Carmona.

Se sabe que hace unos días el señor Barrán llevó a cabo la venta de dicho ferrocarril a la Compañía de Ferrocarriles Andaluces, por valor de un millón de pesetas.

En la muerte del mencionado oculista parece haber influido diversas circunstancias que hasta la fecha se ignoran, por lo cual se está procediendo a efectuar pesquisas indagatorias.

Noticias de Barcelona

### El doctor Asuero ha aplicado sus procedimientos al archiduque Federico de Habsburgo y al jesuita padre Otaño

Se ha celebrado un Consejo de guerra contra un capitán, acusado de un delito de estafa de 15.000 pesetas

Barcelona, 17.—El doctor Asuero sigue recibiendo en el hotel donde se hospeda numerosas visitas de enfermos que van a someterse a sus procedimientos curativos.

Hoy le visitaron el archiduque Federico de Habsburgo y el jesuita padre Otaño, a quienes hizo intervenciones.

También recibió a los pelotaris Luis Altamira y José Ocharroalde, este último que se encontraba imposibilitado de ambas piernas y que apenas fué sometido a curación logró andar.

#### UN VIAJE DE TURISMO AEREO

Barcelona, 17.—Los aviadores Giorgette y Racini, que realizan un viaje de turismo aéreo por el Mediterráneo, han hecho escala hoy en esta población.

Han manifestado que llevan recorridos hasta la fecha más de cien mil kilómetros.

En el Aero Club fueron obsequiados con un vino de honor.

#### VISITA PROBABLE DE UN AVIADOR

Barcelona, 17.—Se cree que el aviador Bernadi, que realiza el record de velocidad, vendrá en fecha próxima a Barcelona invitado por el archiduque Federico de Habsburgo.

#### CONSEJO DE GUERRA

Barcelona, 17.—En Capitanía general se ha celebrado hoy Consejo de guerra, instruido contra un capitán de Infantería por estafa de quince mil pesetas.

El fiscal solicitó para el procesado la pena de un año de prisión y el reintegro de la cantidad sustraída.

#### UN INDUSTRIAL QUE DESAPARECE

Barcelona, 17.—En el Juzgado se ha presentado una denuncia dando cuenta de la desaparición de un conocido industrial que hace días se ausentó de esta capital, sin que se sepa hasta la fecha su paradero.

Aun cuando se dice que su desaparición obedece a cuestiones familiares, se cree que ha sido debida a su escasa situación económica.

#### UN HIJO HIERE A SU PADRE

Barcelona, 17.—En la finca "Las Cosquillas", José Sancho, propietario de ella, amonestó a un hijo suyo llamado Ecequiel.

Este hizo frente a su padre, produciéndole diversas heridas.

#### CRISIS DE TRABAJO

Barcelona, 17.—En los alrededores del Gobierno civil se estacionó hoy un gran número de obreros.

Una comisión subió al despacho del gobernador, dándole cuenta de la falta de trabajo en que se encuentran con motivo de haber terminado los que se hicieron en la Exposición, y por tanto de la crisis reinante.

El gobernador ofreció interesarse para solucionar rápidamente tal estado de cosas.

#### FESTIVIDAD RELIGIOSA

Barcelona, 17.—Se ha celebrado la tradicional romería con motivo de la festividad religiosa de San Antón.

Se verificó el desfile de caballeros, resultando el acto sumamente vistoso.

#### UN NIÑO ATROPELLADO POR UN AUTOMOVIL

Barcelona, 17.—En la calle de Sans fué atropellado hoy por un automóvil el niño de siete años

de edad llamado Joaquín Pomara. Resultó con diversas heridas de gravedad.

#### Nota oficiosa

Madrid, 17.—La discusión sostenida recientemente entre el periódico "A B C" y "Le Temps" ha dado margen para que el general Primo de Rivera redacte una nota oficiosa, facilitada esta noche a la Prensa, y en la cual, después de declarar la gravedad de las palabras que la informan, juzga censurable la conducta del diario francés al dar acogida en sus columnas a plumas que únicamente guían la pasión y el interés.

Califica también el caso como insuperable en la Prensa, y recuerda las versiones tan favorables para España que siempre han sido vertidas en periódicos americanos, ingleses, italianos, alemanes y portugueses y de otros franceses.

Evoca, para demostrar esto último, el caso del enviado como representante del periódico "Le Matin" a España, el cual tuvo para ella frases de gratitud y de elogios.

Dice también que lo ocurrido ha sido inaudito, extemporáneo, injusto y contrario a las circunstancias actuales, en las que, como puede observarse, no pueden ser más íntimas y cordiales las relaciones entre Francia y España.

#### DE LA ESTANCIA DEL REY EN BARCELONA

Barcelona, 17.—En la noche última de la estancia de don Alfonso en Barcelona, estuvo en el frontón, haciendo diversas apuestas y ganando tres mil pesetas.

El Monarca fué obsequiado con una copa de champán por la Directiva del frontón, haciéndose entrega después de la cantidad recaudada durante el día para que fuese destinada a la Ciudad Universitaria.

#### INCENDIO EN UNOS ALMACENES

Buenos Aires, 17.—En la noche última se ha registrado un violento incendio en unos almacenes de gran importancia, que pertenecen a una casa francesa.

Se dedicaban a la importación y exportación de lanas y pieles. Las pérdidas ocasionadas se elevan a siete mil francos.

#### UN CHOQUE DE LOCOMOTORAS

Palencia, 17.—A la salida de un túnel, una locomotora con plataforma ocupada por 18 obreros, chocó con una máquina.

A consecuencia del choque resultaron dos muertos y varios heridos.

#### EL GOBIERNO PORTUGUES

Lisboa, 17.—Continúa el general Pasos de Sousa haciendo gestiones para lograr la formación del nuevo Gobierno.

#### UNA MUJER MUERTA

Teruel, 17.—Comunican del pueblo de Caya que el vecino de dicha localidad Juan Hernández regresó hoy de sus faenas del campo, encontrándose a su mujer muerta al entrar en el domicilio.

Se ignoran las causas de la muerte, aun cuando se cree que ha sido a consecuencia de un ataque.

#### LA HAZANA DE UN LOCO

Sevilla, 17.—En el Manicomio de Miraflores uno de los enfermos llamado José Navarro agredió con una escupidera al compañero José Tamayo, produciéndole tan graves heridas que falleció a los pocos momentos.

**DROGUERIA Y PERFUMERIA EXTREMEÑA**

**MENDICOTE**

Plumeros, esponjas, gamuzas, pasportus, bruzas, cepillos, limpiametales de las mejores marcas, líquido "Veneer" para restaurar muebles.

**PRECIOS COMO EN NINGUNA OTRA**

San Juan, 34.—Teléfono 350

Sucursai, Santa Lucía, 1. y Salmerón, 2 (antigua Droguería del Correo)

INFORMACIONES VARIAS

Al la sombra de la Giralda

Los condes de Aldama, marqueses de Ayala, consagrados al servicio de Dios

Historia de una familia.—Los padres y cinco hijos abandonan el siglo.—El acto de la novicia

Una familia conocidísima en la alta sociedad andaluza y en la del norte, en donde era oriunda, ha abandonado el siglo dedicándose al servicio del altar. Un matrimonio ha sido disuelto, y él, el conde de Aldama, se ha ordenado sacerdote, profesando en la Compañía de Jesús, en tanto ella, la condesa, recibía el velo de novicia de la Visitación en el convento de las Salesas, el mismo día en que él cantaba la primera misa. Dos hijos del matrimonio, profeso uno y educando otro en los jesuitas, asistían a la ceremonia. En el convento del norte, dos hijas de los condes de Aldama, ya religiosas, temblaban de emoción, esposas de Cristo, en ese día extraordinario, magnífico, extraño acontecimiento familiar en el para siempre dejaban el mundo dos ilustres condes, sus progenitores, para seguir la senda que ellas iniciaron.

En la luminosa Sanlúcar de Barrameda, tierra solar de dorados sueños, perfume de Andalucía, brillaron los condes de Aldama. El, don Antonio de Aldama Mendivil, conde de Aldama—título pontificio—, y de Ayala, título de Castilla, poseía una gran fortuna, heredada del viejo Aldama, noroño afincado en Andalucía, enriquecido en el negocio vinatero. Fue el hoy sacerdote un caballero andaluz dado a todas las esplendideces de la tierra, ganado bien pronto por el epicurismo del ambiente. Y en el mundo triunfó con su "rumbó" estruendoso. Su gran fortuna, que parecía inagotable, estuvo siempre pronta para las más arriesgadas empresas. Fue

uno de los bodegueros más famosos de Sanlúcar. Y todo lo emprendía sin pensar en ganancias. Luvo destellos de generosidad y desprendimiento, que aun se comentan. Su orgullo estaba cifrado en la calidad de sus vinos, un tiempo los más famosos. De su bodega no queda ya ni el rastro. Hace mucho tiempo que los vinos de Aldama han desaparecido del comercio. Únicamente en las viejas tabernas se conservan aun algunas empolvadas botellas de "Dorotea", la manzanilla perfumada y pastosa que fue orgullo de los Aldama.

En Sanlúcar conoció don Antonio de Mendivil a la que había de llevar sus títulos, a doña Dolores Prueño, una bellísima andaluza que lució en fiestas de corte espléndidas diademas, y que hoy se roca con el blanco velo de las esposas del Señor, recibido de manos de quien fue su esposo en el mundo. Amigos llegados de Sanlúcar para asistir a la extraordinaria ceremonia religiosa, en la que dan su adiós al mundo los condes que tuvieron esplendor de grandes señores, garbo andaluz y mundano brillo, nos refieren anécdotas del marqués de Ayala, conde de Aldama. Gozó todas las glorias posibles, pero en el dorado vino que era su orgullo, halló un amargo poso de desilusión. "Sic transit gloria mundi"... Era todavía un lejano eco la voz de Tomás Kempis; la voz había de hacerse imperiosa. Glorias del mundo idas: clara indicación hacia Dios.

Recuerda Sanlúcar de Barrameda las fiestas del conde de Aldama, el esplendor de su casa-

miento y el fastuoso bautizo de su primer hijo: ríos dorados de vinos, toneles ofrecidos al pueblo, lluvia de monedas de plata, luces de bengalas, alardes de pirotecnia, disparos, alborozo, que el buen conde quería hacer universal.

Y las intervenciones políticas allá en la tierra noroña, de donde Aldama era oriundo, luchando con el brío de un jerifalte de antaño por los ideales tradicionalistas. Abiertas las arcas, a todo riesgo y evento, se produce una brecha en la fortuna de Aldama, pero el conde triunfa por Azpeitia y va al Congreso, sentándose al lado de Nocedal. Ha realizado un ideal de su vida y sirve a su conciencia. El bodeguero de Sanlúcar, el que en la sombra de sus bodegas encierra locuras y explosiones que alejan de Dios, sirve a la religión y a lo tradicional de España.

Los hijos crecen. Las hembras, Natividad y Concepción, han profesado lejos del hogar donde nacieron. Han preferido las brumas del norte a la luz cegadora de Sanlúcar; los varones, José y Antonio, profesan en la Compañía de Jesús, y el más pequeño, Paco, sigue el camino de sus hermanos. Quedan aislados en el mundo los condes de Aldama, sus hijos se han consagrado al servicio de Dios; el sol declina para ellos. Frío en el hogar; el oro ha huido, abiertas las espitas de las bodegas sanluqueñas, y las diademas de la condesa, coronas de su gran belleza morena, ya no brillan en las fiestas mundanas. Desengaños, frío, mucho frío... Los hijos han trazado la ruta, y bróta la luz que puede alumbrar el camino de los viejos. Un día, el conde de Aldama, marqués de Ayala, parte para un noviciado de la Compañía de Jesús; la condesa decide profesar también: será religiosa en las Salesas. Caso único, sobre el que pueden opinar los canonistas, el matrimonio queda disuelto por Roma. Toda la familia Mendivil-Prueño queda a servicio de la Iglesia.

Y así en una fría mañana de diciembre, la vieja plaza de las

Salesas se anima. Aristócratas andaluces, viejos amigos del conde de Aldama, vienen para asistir a la ceremonia religiosa, que tiene emoción de caso mundano. El viejo conde oficia ayudado por sus hijos. En la clausura, la condesa llora, y luego, a la tarde, cuando ya para ella su esposo, el padre de sus hijos, el que supo brillar con gallardía andaluza, cuando don Antonio de Mendivil y Aldama, marqués de Ayala, no es para ella más que un sacerdote, recibe de sus manos el velo de las esposas de Cristo. Y cuando se liquida legalmente la fortuna de Aldama, un día el nuevo sacerdote jesuita recibirá "obediencia" despachada por su provincial para Dios sabe qué ignorada residencia, para qué rincón del mundo, lejos de España, donde un día tuvo nombre y renombre, donde corrió el oro de sus bodegas. Y todo habrá terminado: olvido, refugio en Dios, después de las tormentas del mundo...

M. Sánchez del ARCO

ESCUPTURAS

Para comprobar los trabajos de escayola, cementos, pinturas, objetos artísticos, muebles de madera-pasta y chinos, estucados imitando damascos, muarés, mármoles, adornos esculpidos y cuantos trabajos se necesitan para toda clase de locales y templos, visiten el taller o pidan muestras y apuntes a

UNION PAX-PAPER

Teléf. 34 de MANUEL FLORES

Plaza del Castillo, 78

BADAJOS

Especialidad en dorados y marcos de todos los estilos. Muestras y luminosos en cristal a plazos y al contado.

Para vinos y coñacs, DOMEQO

**TIMOLINA.** El mejor específico para heridas infectadas, sífilíticas y, sobre todo, para quemaduras, premiado con diploma de honor, medalla de oro y cruz al mérito en la exposición de Florencia (Italia) celebrada recientemente. Las más prestigiosas firmas certifican la bondad insuperable del producto. Para pedidos al Laboratorio ROBAL, San José, 15, Calamonte (Badajoz).

AGENCIA GIMENEZ

Sal, 9, pral.

Se arrienda

400 fanegas de tierra para ganado lanar, en este término, hasta el 15 de junio, estando reservado desde San Miguel de toda clase de ganado. Para tratar con Vicente Campos Coria, La Roca de la Sierra.

Información de Olivenza

Nuevas consideraciones acerca del ferrocarril San Vicente de Alcántara-Fregenal de la Sierra

Una boda distinguida

A petición de numerosos lectores que nos preguntan el estado de la cuestión del ferrocarril San Vicente de Alcántara-Fregenal de la Sierra con paso por Olivenza y Badajoz, volvemos a ocuparnos de este asunto.

Repetimos de nuevo que la Diputación provincial no desatiende el asunto, pero al propio tiempo excitamos a los organismos que han de resolverlo para que los trámites se abrevien y den comienzo cuanto antes las deseadas obras de construcción.

Desde luego podemos afirmar que todos los Ayuntamientos interesados han de aportar su grano de arena, pero es necesario que sigan el conocido refrán "Ayúdate y te ayudará", y que las gestiones entren por un camino de actividad urgente, a fin de que cuanto antes se vea la solución de este deseado ferrocarril.

Los acuerdos de la Diputación son concluyentes, pero es preciso llevar a la realidad todas las gestiones y ocasión muy oportuna se presenta en estos momentos en que el nuevo gobernador de la provincia viene animado de los mejores deseos en favor del progreso de nuestra provincia.

A la obra, pues, todos, formando apretado haz y llevemos a cabo, cada uno con sus medios, a ser tangible realidad este proyecto que tantos años ha duerme el sueño de los justos; ¡a despertar y ver pronto la locomotora corriendo por los rieles de esta línea tan anhelada!

ENLACE NUPCIAL

En la parroquia de la Magdalena han contraído matrimonio la señorita María Iturrigaray con el industrial de Alconchel don Francisco Pérez de la Jara; la novia realzaba su belleza con precioso vestido de desposada.

Bendijo la unión el párroco de Alconchel don José Fernández Yébenes, y apadrinaron a los contrayentes don Guillermo Jorge y doña María Trinidad, de esta ciudad olivetina, firmando el acta como testigo don Francisco Díaz.

A la ceremonia concurren numerosos invitados de Olivenza y Alconchel, saliendo los desposados para este último pueblo, donde fijarán su residencia.

Deseamos a los nuevos esposos muchas felicidades.

ACUSE DE RECIBO

En esta Delegación se ha recibido un folleto titulado "Repara-

ción. La prisión dió nuevos vientos a las aspas de mi vida", de Fernando Saborido.

Hemos leído de un tirón el precioso folleto, que está muy pulcramente escrito, y aconsejamos a nuestros lectores su lectura en la seguridad de que han de agradecerémoslo.

Florencio de Médicis

Desde Higuera de Llerena

El día 14 del actual se celebró una importante reunión para constituir la sección local adherida al Secretariado Nacional Agrario.

El secretario del Ayuntamiento, don Antonio Aparcero, hizo la presentación del delegado de dicha institución, don José Lucía Bargas, cuyo delegado, con un vasto conocimiento de lo que es la agricultura y de lo que es la Asociación, dió una conferencia, exponiendo las ventajas que obtienen los agricultores, tanto los propietarios como colonos y obreros, perteneciendo al Secretariado Nacional.

Al acto asistieron las autoridades locales, y seguidamente se procedió a asociarse, siendo un gran número de los concurrentes los que pasaron a firmar en las listas que se expusieron para su constitución.

CORRESPONSAL

La radio al alcance de todas las fortunas

1 aparato de seis válvulas.  
1 antena de cuadro Simplex.  
1 válvula Philips doble rejilla  
3 ídem ídem A. 410.  
1 ídem ídem A. 415.  
1 ídem ídem B. 443.  
1 batería de 90 voltios.  
1 ídem de 4 ídem.  
1 altavoz Philips 2.016.  
Equipo completo, 495 pesetas.  
Pruebas de este aparato en la EXPOSICION SOLIS, o a domicilio.

FUNERARIA  
**SAN ANTONIO**  
SALMERÓN, 10 - TELÉFONO 557  
BADAJOS

Cubiertas Michelin Dunlop

Grandes descuentos VERDADI  
Antes de comprar pedir precios.

MANUEL OLLEROS

San Juan 12. Teléfono 533. BADAJOZ

Suero americano CUTTER

Contra la peste porcina

Usado preferentemente por los más grandes ganaderos

Representación para España:

Compañía Internacional de Maderas

Agente general: ANGEL SAMPER JUAN - Director técnico: CAYETANO VALAER

San Blas, 10, pral. - BADAJOZ

Teatro Moderno de Don Benito

¡Grandes, pequeños, medianos!

Una fiesta sin precedente en Extremadura  
Domingo 19 de enero. A las seis de la tarde

ESTRENO por la magna compañía de RICARDO CALVO de

LA CENICIENTA

Catorce actos. Más de 40 artistas. ¡12.000 duros en decorado y vestuario riquísimo!

LA CENICIENTA es la última producción del glorioso BENAVENTE.

Lo mejor Para tejados - Para ciclos  
rasos - Para revestimientos. Uralita  
Para tubos - Para decorados

Agencia de Extremadura: RAEL PINNA. Badajoz. Proyectos y presupuestos

Se necesitan agentes en toda Extremadura

Almacenes «San José»  
Hierros, Aceros, Viguetas, Herraduras, Clavos.  
Maderas y materiales de construcción  
Antonio R. Pina  
ZAFRA

Juan Morcillo Tena

Papeles pintados  
Transparentes para cristales  
Cueros y cuero japonés  
LINCRUSTA  
BROCATINE, la más perfecta imitación a seda y es lavable.  
Francisco Pizarro, número 10.-Badajoz

Decoración de fachadas e interiores de edificios y templos, en cemento y escayola.  
Estucos de todas clases.  
PRESUPUESTOS  
Manzanedo, 10.-Villanueva de la Serena

Soldadura autógena

Cerrajería de Antonio Antón-Parque, número 10.-Teléfono 368

Lea Vd. todos los días  
"CORREO EXTREMEÑO"

INFORMACIONES DE ACTUALIDAD

El pauperismo rural

Ha tomado alarmantes proporciones y reclama la atención de los Gobiernos

Aunque siempre existieron pobres, el mal social conocido con el nombre de pauperismo no se manifestó con toda su alarmante agudeza, hasta después de la Revolución francesa.

La perturbación religiosa obrada por las doctrinas y los procedimientos revolucionarios y como consecuencia, el desequilibrio moral sufrido por la humanidad, trajeron inevitablemente el desequilibrio económico, la desavenencia social y la lucha de clases.

Como resultado de estas pugnas positivistas, pronto fueron surgiendo en la vida real ciertos fenómenos reveladores de un malestar tan hondo y angustioso, tan acentuado y tan inquietante, que los Gobiernos tuvieron que preocuparse muy en serio de remediarle en lo posible.

El pauperismo urbano primero y después el de otras clases de las diferentes actividades económicas, fué una de las cosas que más inquietó a los dirigentes de la cosa pública y en Inglaterra, por ejemplo, llegó en el siglo pasado a constituir la obsesión gubernamental durante no pocos lustros.

Diversas vicisitudes históricas y sociales han influido de entonces acá en la atenuación del pauperismo, ya que en realidad no se ha logrado, ni mucho menos, hacerle desaparecer del todo.

En la actualidad, por muchas y variadas causas, parece reproducirse en los campos el llamado pauperismo rural, que por cierto representa una característica de universalidad, por cuanto el fenómeno se manifiesta en las diversas latitudes del globo con los mismos síntomas alarmantes.

Por lo que hace a Europa, los diversos Estados van tomando previsoras medidas contra el urbanismo, como sucede en Italia y también, en mayor o menor medida, orientando la política agraria en un sentido de positivo aprovechamiento económico y social, como se ve en lo que vienen haciendo Alemania, Bélgica, Grecia, Bulgaria y España, entre otras naciones europeas.

Pero todo este esfuerzo legislativo de protección agraria, no significa objetiva y prácticamente sino un tenue impulso paliativo ante la magnitud del problema rural que está planteado actualmente en todas partes, y subjetivamente en los autores de las leyes protectoras, una laudable atención conciliadora para con los factores económicos que integran la nacionalidad.

Para atacar de raíz el mal del pauperismo, habrá que ahondar en el conocimiento y apreciación de las causas y también en el estudio de los remedios que habrá que aplicar para poder conseguir su radical desaparición.

A este respecto, parecemos digna de atención la decisión tomada en la Unión Sudafricana al objeto de estudiar el desarrollo del pauperismo rural entre la población de raza blanca allí comorante.

Trátase de realizar una concienzuda encuesta sobre el pauperismo rural que lleve en sí todas las garantías que puedan hacer viable el empleo de remedios eficaces contra tan grave mal.

Esta encuesta, según la referencia de "The Social and Industrial Review" de Pretoria, se ha confiado a especialistas en esta clase de trabajos y comprenderá a personalidades de relevante mérito del mundo universitario, médico, religioso, etc.

El método de información no se circunscribirá al sólo informe común de los encargados de la encuesta, sino que el trabajo se subdividirá en una serie de encuestas particulares, que versarán sobre el aspecto sociológico, económico, médico, psicológico, pedagógico, moral, religioso, etc., de la cuestión.

Se estudiará en el mayor número posible de individuos la naturaleza y los caracteres de los emigrados, las particularidades características de su familia, las circunstancias de su vida y las que precedieron a su cambio de existencia, su estado mental y físico, las razones de su fracaso en la agricultura y las de su permanencia en la ciudad.

El especialista sociólogo estudiará la historia, la familia, la vivienda, la raza, las condiciones sociales, la influencia del aislamiento rural, etc.

El economista estudiará las relaciones entre los propietarios de la tierra y los colonos, la parcelación de tierras para grupos de familia, la influencia de los métodos de explotación no científicos, del clima, del alejamiento de los mercados, de la insuficiencia de los medios de transporte, etc.

El religioso estudiará las condiciones morales en que se desenvuelve la vida, la formación doméstica y religiosa, etc.

El médico estudiará las enfermedades locales, la degeneración física y mental proveniente de la consanguinidad, de la alimentación deficiente y de la inferioridad hereditaria, etc.

El psicólogo confeccionará "tests" apropiados, y el pedagogo reunirá datos estadísticos sobre las aptitudes de los niños, sobre su espíritu de orden, disciplina, etc., comparándoles con los de los escolares en condiciones normales.

Con todo ello se tratará de descubrir cómo y por qué se desarro-

El idioma español se empleará en las películas que se proyecten en España

Cinematográficas

Lo acaecido recientemente en un salón de proyecciones de París, en el que el público dió lugar a un formidable escándalo por hallarse el film que se proyectaba sincronizado en inglés; si no ha ocurrido ya en España se ha dado cuenta las casas cinematográficas norteamericanas que muy bien pudiera ocurrir, perdiendo ellas tan provechoso mercado para sus films, como son los países que hablan el castellano, lo que da lugar a que nuestro idioma vaya en estos momentos camino de ocupar en todos los estudios cinematográficos de Hollywood el puesto preeminente que le corresponde, aunque por el momento no quede tan bien parado como fuera de desear. Muchas son las noticias que nos llegan de las cintas hispanoparlantes que se preparan en los estudios americanos. Entre las más importantes casas que pretenden lanzar films en castellano, se encuentra una con un capital de 20.000.000 de dólares, la "Sono-Art", resultante de la fusión de la antigua de este nombre con otra muy importante Sociedad cinematográfica: la "Wide World"; en sus estudios se está filmando la primera cinta sonora en español de gran metraje, a la vez que en los mismos escenarios actores ingleses, al mismo tiempo, aunque a diferentes horas, la filman sincronizada en inglés. Sin embargo, "Sombras de gloria", que tal es el nombre de la película, no es producida por más que dos actores españoles, cuando debería serlo en su totalidad, dada su calidad de película hablada en castellano, cooperando a la realización de este film cuatro mejicanos, un chileno, un colombiano, un peruano, un italiano, un brasileño, un griego, un norteamericano y un francés, todo lo cual nos hace esperar, respecto a la parte parlante de este film, una sabrosa ensalada de acentos. "Sangre y arena", la magnífica producción de Rodolfo Valentino, es también otra de las peli-

culas que ha sido sincronizada recientemente para su presentación ante los públicos españoles e hispanoamericanos. Y "Broadway" es otro magnífico film de la Universal que agregará al repertorio de flamantes cintas hispanoparlantes, si bien en ella los actores de habla castellana sólo son usados ante el micrófono para hablar por los de la edición original que está hecha en inglés.

Jhon LEWIS

Asociación provincial del Magisterio ASUNTOS DE TRAMITE

Se han recibido los oficios de los vocales de la Directiva últimamente nombrados aceptando el cargo para que han sido elegidos.

—Se remite recibo y liquidación de diciembre a los socios que residen en otras provincias.

—La Nacional remite recibo de la cuota anual abonada por don Laureano López de las Heras.

—Al representante de los socorros de la Nacional se le devuelven, debidamente diligenciadas, la instancia de don Manuel Morales Barrera solicitando el ingreso en la indicada Sección y la declaración de beneficiarios de doña Victoria García de Casasola y Caballero.

—Se giran 1.177 pesetas en concepto de socorro a la viuda de don Ambrosio Pérez Sánchez, maestro jubilado en Peraleda del Zaucejo.

—Los habilitados don Mario González y don Fulgencio Trujillo han ingresado las cuotas de diciembre.

—Se han girado a la Nacional 750 pesetas, importe de las cuotas de 1925, 26, 27, 28 y 29 que tenía en descubierto la maestra jubilada en San Vicente de Alcántara doña Victoria García de Casasola y Caballero.

Consulta del doctor Morón

Enfermos de los ojos JESUS DEL GRAN PODER, 53 SEVILLA

Corrección del Estrabismo (método original del doctor Morón). Extracción de la Catarata en cualquier período de formación. Operación del Glaucoma, etc.

lla y persiste el pauperismo rural y medios apropiados de evitarle.

Campana de invierno contra la plaga de langosta en la provincia

Es de gran importancia el que todos los propietarios de terrenos invadidos por el germen de la plaga de langosta, intensifiquen los trabajos de saneamiento, mediante dos labores cruzadas, para lograr que antes del día 31 del corriente mes queden terminados, sin excusa ni pretexto, conforme la vigente ley preceptúa.

A las Juntas locales de Informaciones agrícolas que han asumido las facultades que tenían las Juntas de Plagas del campo, corresponde obligar (dentro de sus respectivos términos municipales) a todos los propietarios de fincas donde se haya comprobado la existencia del canuto de langosta a que en los días que restan del presente mes dejen terminados mencionados trabajos de los focos acotados, en evitación

de que pasada citada fecha se les exijan responsabilidades por incumplimiento de la ley de 21 de mayo de 1908, haciéndose igualmente responsables también a las Juntas en los casos que por negligencia hubieren hecho dejación de las facultades que les estén conferidas para que la ley se cumpla.

Dado el celo con que la mayoría de los citados organismos proceden, no es de esperar dejen incumplidas sus atribuciones, pues lo contrario sería colaborar al desarrollo de una calamidad pública, como lo es la vergonzosa plaga de langosta, muy aminorada afortunadamente ya por las energicas campañas de extinción que se vienen realizando en la provincia.—El ingeniero jefe de la Sección, J. Civantos.

Fábrica de CHOCOLATES LUIS MERINO PLAZA DE ESPAÑA, 15 ZAFRA (Badajoz)

BOLETIN DE SUSCRIPCION Don habitante en calle núm. se suscribe a Correo Extremeño por de de 1929. Se suscribe: Remítase este boletín a la Administración de periódicos en sobre franquicia con sello de dos céntimos. (2) Trimestre e 25s.

HAY UN PAPEL QUE SUAVIZA EL TABACO: EL PAPEL DE FUMAR ZIG-ZAG

78 Folletín de CORREO EXTREMEÑO EL SECRETARIO POR Rafael Pérez y Pérez

ni una sola palabra decisiva, pero ella que le conocía bien sabía que no era capaz de dejarse arrastrar por el impulso del momento; que sólo amando ciegamente y con toda su alma a una mujer, fuera osado a dejar conocer su amor en todos sus actos y aun a dejarlo entender en sus palabras. Y en todo su aspecto azorado y confuso a la vista de ella, en la misma huida tímida y cobarde, palpaba su amor con una elocuencia muda, pero expresiva.

María Victoria Mur, mujer joven y hermosa, sabía de aquello; sabía de ese lenguaje transparente y diáfano del corazón. Había denegado muchas demandas, escuchado ardientes protestas, rechazado muchos amores y estaba muy segura de haber analizado

bien los sentimientos de su tutor.

¿Y cómo era tan cobarde que no hablaba? ¿Cómo tan traidor que se entregaba a otra sin quererla?

Rompió a sollozar, arrodillada, escondida la rubia cabeza en el asiento de un sillón sobre cuyos tapices se decían ternezas unos pastorcillos enamorados... Pepa había salido, cerrando la puerta. El sol plomizo de invierno entraba temeroso por el abierto balcón que caía sobre una calle silenciosa en la fachada posterior del edificio.

Lloraba la muchacha el fracaso desastroso de su vida. Ardiente, impetuosa, apasionada, habíase entregado toda entera, esperando a cambio de su ofrenda divina el

amor del hombre cobarde y desleal que huía de su lado... Morían entre sollozos sus esperanzas, sus sueños de ventura, sus propósitos de vida sencilla dedicada al cariño de su marido, al cuidado de un hogar, a la educación de unos hijos. Aquella existencia modesta y recogida, alejada del mundo bullicioso que soñó a ratos en sus frecuentes abstracciones, iba a ser, por la voluntad del destino, una quimera más de su juventud idealista... Empujada hacia el vértice de la vida vana por aquel desentencando traidor, iría hacia ella desesperada y muda; sería una más en la triste lista de las que sucumben... y de lo que fuese de ella, de sus amores mal pagados, de sus frustrados buenos propósitos, Gonzalo Estrada sería el responsable.

Sentía un dolor tan hondo y tan agudo, que su fogosa naturaleza revolviase con espasmos de fiera que intenta sacudir el yugo del domador. Y a cada esfuerzo desgarrábase más la herida y más intensa era la pena punzante que la enloquecía.

Comenzó a declinar el sol sin que lograra María Victoria dominar la angustiosa desolación que la aplastaba. Su agonía crecía... Su cerebro alocado sentía como unos martillazos violentos [la san-

gre bullía en sus venas, y ora sentía atroces ansias de venganza, como divinos impulsos de perdón, tan pronto se agitaba furiosa en alas de una súbita demencia como desfallecía aniquilada.

Alzóse de pronto con los ojos muy abiertos, como quien concentra su atención en algo lejano e invisible; se acercó al balcón y levantando la punta de un visillo miró ansiosa hacia la calleja solitaria.

Oyóse un rumor de pasos confundido al principio con el chirrido de engranajes, poleas y motores de la cercana fábrica de harinas, con las charlas comadres de la gente apostada en las solanas de los porches, con el desfilar monótono del azul del Segura al caer y deslizarse el agua cerca del jardín de los Estrada. Creció después y se percibió una risa clara y argentina de una mujer joven, y una voz de hombre, armoniosa y enérgica, que hizo a María Victoria Mur crisar las manos de marfil sobre el calado visillo, que arrugó inconsciente.

Sus ojos, iluminados por una trágica luz de locura, fijáronse en el grupo que cruzaba la calleja. Don Samuel Vargas, el señor cura párroco y don Ricardo Estrada, disutiendo casi a gritos, como de costumbre, sobre asuntos

políticos. Delante de ellos Inés de Vargas y Antonia Ortega, y al lado de la primera, muy amantelado al parecer, Gonzalo Estrada.

María Victoria Mur los miró un momento, loca, extraviada... Dejó caer lentamente el visillo, volvió a hundir su cabeza sobre el asiento idílico del sillón donde los pastorcillos se decían ternezas.

—¡Oh!... Me iré, me iré...—sollozó—. Yo no tengo valor para ver esto.

Era la hija del duque de Mur muy altiva, y a toda su altivez hubo de apelar para hallar la serenidad que le faltaba antes de presentarse en el comedor, ya que la hora de la cena era llegada y no quería dejar de asistir a ella.

Vestida con su elegancia de costumbre, elegancia que la austera sencillez del luto ponía de realce, muy pálida pero muy dueña de sí misma una vez contenido el desequilibrio de sus nervios, apareció la duquesa de Mur en el gran comedor con zócalo de roble y muebles ingleses, donde, junto a la gran chimenea de campana, coronada de bronce y mayólicas muy antiguas, la viuda de Estrada y sus dos hijos estaban esperando.

Gonzalo Estrada se estremeció

al verla: sus ojos fulguraron con una luz de amor. Tembló un poco también su mano al acercarla un silloncito al fuego. Pero ella no le miró; contestó friamente a su saludo, y sonriendo a Ricardo, que acababa de decirle una galantería, explicó a la señora el motivo de su reclusión de aquella tarde, achacándola a un violento dolor de cabeza. Mientras su madre y ella departían, el joven había vuelto a fijar en ella la mirada, inteligente y profunda, advirtiendo su palidez, la línea azulada de los ojos enrojecidos, el pliegue doloroso de la boca bellísima...

Sus ojos se encendieron en un infierno de rabia, de pena, de angustiosa duda... ¿Había llorado? ¿Lo sabía todo?

La miró anhelante, con una inexpressable ternura, con los ojos llenos de dulzor y de lágrimas, pero su mirada se perdió en la impasible hondura de aquellos otros ojos que miraban inciertos a todas partes y a ninguna.

Durante la comida él permaneció mudo, abismado en sus cavilaciones. Ella hizo esfuerzos por comer y por hablar... Consiguió apenas lo primero, y en cuanto a lo segundo no le fue difícil hacerlo, porque el jovial Ricardo inició una conversación muy agrada-

# CORREO EXTREMEÑO

El momento actual de Extremadura

## Del homenaje a Pedro Crespo

El gobernador civil tuvo una interesante iniciativa que satisfizo al pueblo de Zalamea de la Serena al proponer la adquisición por el Ayuntamiento de la casa de Pedro Crespo

El gobernador civil, señor Valverde Castilla, ha sabido llevar al alma de los buenos hijos de Zalamea de la Serena, al proponer la adquisición de la casa de Pedro Crespo por aquel Ayuntamiento, para perpetuar y librarla de las alteraciones que en ella imponen los años, la emoción más intensa, despertando en la conciencia colectiva un sentimiento de cariño para quien de tal manera y con tal autoridad supo interpretar sus anhelos.

Cierto es que el pueblo de Zalamea, acostumbrado a escuchar las continuas exhortaciones del cronista señor Carrasco Fernández, admirable ejemplo de desinteresado amor a los prestigios del terruño, sentía el afán de que un día el Ayuntamiento adoptara el acuerdo de expropiar el edificio que fué morada del inmortal Pedro Crespo, restableciendo en lo posible su aspecto exterior, ya que del interior sólo vagas referencias pueden encontrarse en las obras teatrales. Dificultades comprensibles han impedido que este deseo cristalizase.

La casa de Pedro Crespo es aquella, porque la tradición la viene señalando de padres a hijos, desde varias centurias. En estos días hemos charlado con la gente vieja de la villa, y todos están de acuerdo en señalar la casa aquella como morada del alcalde inmortal.

Acaso podría completarse este homenaje con algo que tendría una honda significación.

Los alcaldes de la provincia, y a ser posible los de toda España, parecen obligados a perpetuar de diversos modos la ejemplaridad de aquel Pedro Crespo, que supo mantener tan en alto la soberanía municipal.

¿Cómo podría irse a este homenaje?

Dando el nombre de Pedro Crespo a una calle o plaza en todas las poblaciones de España; contribuyendo económicamente a la erección de un monumento en la plaza de la Justicia, de Zalamea de la Serena...

En estos tiempos en que la autoridad municipal ha sido tan virilmente reforzada por el Estatuto vigente, no parece ociosa la propuesta.

J. B.

### NOTAS INFORMATIVAS

Como ampliación de las notas publicadas en nuestro número anterior, hemos de añadir hoy algunos detalles informativos.

El Colegio de Secretarios de la provincia, que se hallaba reunido en sesión el pasado día 15, tomó el acuerdo de adherirse personalmente al homenaje que se iba a tributar en Zalamea de la Serena a Pedro Crespo. En automóviles marcharon a dicho pueblo los elementos directivos, llegando oportunamente al teatro de Calderón de la Barca.

Este rasgo espontáneo del Colegio de Secretarios fué recibido con grandes muestras de agrado, dándose asiento en la presidencia a sus componentes.

Durante todo el día 16, los escritores, artistas y otros elementos forasteros se dedicaron a recorrer la población, admirando su típico aspecto.

Nuestro gran pintor Eugenio

Hermoso estudio con singular cariño cuanto tiene de evocador Zalamea de la Serena, deteniéndose ante algunas bellezas para obtener algún apunte para ilustraciones que le habían sido encomendadas.

Los fotógrafos de la Prensa madrileña también recorrieron los puntos principales de la villa, acompañados por el infatigable y amabilísimo cronista don Antonio Carrasco Fernández.

Por unos días el vecindario de Zalamea ha visto turbado el sosiego de su vida ordinaria, pero se resarcó al cabo de tal agobio por la impresión gratísima que todos llevaron al salir de allí.

El problema de alojamientos, que agobiaba al alcalde señor Mena, fué resuelto con el concurso noble, desinteresado de numerosos vecinos, amantes de los prestigios de Zalamea. Una villa que así sabe interpretar los sentimientos de hospitalidad, merece los honores más altos.

## Se celebró un banquete, al que asistieron 50 comensales

Los literatos, periodistas y artistas regresaron en la mañana de ayer a la corte

Celebráronse todos los actos organizados en medio del mayor entusiasmo.

Una vez terminado el mitin celebrado al final de la manifestación de la mañana del día 16, el elemento oficial se trasladó de la plaza de la Justicia al salón de Ramajo, donde se sirvió el banquete que el Ayuntamiento ofrecía a los periodistas y artistas madrileños.

El número de comensales fué de unos 50, que se acomodaron en tres mesas, instaladas al centro y laterales del amplio salón. En la del centro colocó la presidencia, que fué ofrecida a la señora de González, que tuvo a la derecha al señor gobernador, a Wenceslao Fernández Flórez y a González Blanco. A la izquierda el gran actor Calvo, alcalde de Zalamea don Eugenio de Mena, y de frente al vicepresidente de la Diputación don Manuel Saavedra, "Tovar", actor señor Marín, Eugenio Hermoso y don Juan Blanco.

Los restantes comensales se acomodaron en las mesas laterales. Al terminar el banquete hizo uso de la palabra don Manuel Saavedra, que ofreció el concurso de la Diputación para la construcción del monumento a Pedro Crespo, ofreciendo a su vez Hermoso el suyo como escultor. El señor gobernador, dando otra nueva prueba de su entusiasmo por este homenaje, puso

a disposición del pueblo de Zalamea el ofrecimiento de su ayuda incondicional para que el artista extremeño señor Hermoso lleve a la realidad, en plazo no muy largo, este anhelo popular, que en unión de la adquisición de la casa donde vivió Pedro Crespo será el homenaje que perpetuará eternamente la memoria de su gran hazafia.

Después del banquete, una vez que se hubo despedido de las personalidades locales, el excelentísimo señor gobernador civil, acompañado por don Ricardo Carapeto y el vicepresidente de la Diputación, regresó a Badajoz. Al acto de despedida de las primeras autoridades provinciales acudió el pueblo en masa, que de esta forma quiso testimoniar su gratitud al señor gobernador.

La función popular anunciada para las seis de la tarde fué otro nuevo éxito para la compañía de Ricardo Calvo.

Por la noche representóse la obra de Calderón "La vida es sueño", que el público aplaudió con entusiasmo indescriptible, haciendo levantar el telón varias veces.

Al final de la obra el periodista don Antonio de la Villa dió las gracias al público por la cariñosa acogida dispensada a la compañía Calvo, y los espectadores, puestos en pie, aclamaron la aparición de

Colegio Oficial del Secretariado Local de Badajoz

## Ha celebrado sesión la Junta de Gobierno, tomando interesantes acuerdos

El día 15 del actual celebró sesión la Junta de gobierno de este Colegio, bajo la presidencia de don Federico Abarrátegui, con asistencia de los vocales señores Sánchez Amores, Cabañas, Pascual, Mellado Calvo, Fuentes Orrego, Mateos y el secretario señor García Montero, adoptándose los siguientes acuerdos:

Aprobar el acta de la sesión anterior.

Designar al presidente don Federico Abarrátegui y Pontes para que asista en representación del Colegio a la inauguración del Colegio Central, que se celebrará en Madrid el día 19 del actual.

Que se proceda a la confección de las lápidas que han de colocarse en la calle que llevará el nombre del colegiado don Miguel Gómez Fuentes, en Zarza de Alange, debiendo dar cuenta de este acuerdo a la junta general, que se celebrará en 1.º de febrero próximo, para que se designe la comisión que ha de asistir al homenaje que en honor de dicho secretario ha de celebrarse, quedando enterada esta comisión del oficio en que el Ayuntamiento de dicho pueblo hace constar su adhesión a aquél, y dar las gracias por tal acuerdo al referido Ayuntamiento.

Interesar de todos los señores secretarios de la provincia autorización a favor del tesoreror del Colegio don Antonio Sánchez Amores para cobrar directamente de la Hacienda el premio de la patente nacional de automóviles.

Adherirse a la petición del Colegio Oficial del Secretariado de Valencia interesando la jubilación del secretario de aquel Ayuntamiento, señor Valdivieso, con el haber máximo.

Autorizar al oficial del Colegio don Fermín Donoso para el cobro de las cuotas a los colegiados, bien directamente o por medio de los agentes representantes de los Ayuntamientos en la capital, debiendo aquél verificar mensualmente la correspondiente liquidación, y comunicar este acuerdo por medio de circular a todos los colegiados.

Pedir antecedentes al colegio don Antonio Aparcero León, secretario del Ayuntamiento de Higuera de Llerena, para resolver instancia dirigida a este Colegio.

Abstenerse de intervenir en asunto del colegiado don Felipe Chacón, de Villagarcía de la Torre, en vista de estar pendiente de resolución el recurso contencioso entablado.

Dar de alta como colegiados a los secretarios de los Ayuntamientos que se expresan: don Emilio González, de Fuenlabrada de los Montes; don Baltasar Allego Soriano, de Castuera; don Juan Luis Cordero Gómez, de Puebla de Alcocer; don Macario José González Piñero Izaguirre, de Arroyo de San Serván, y como interventor en Fregenal de la Sierra a don José María Laullón Alvarez.

Quedar enterada de proposición del secretario de Vigo sobre la ley de Bases, y que se una a las contestaciones de los compañeros de la provincia, y que se cite para los días 30 y 31 del actual a una comisión, compuesta de los señores de la Junta don Juan D. Mellado Calvo, don Francisco Pérez Gómez y los colegiados señores don José Vicente Calderón Sánchez y don Manuel Duque, para que en vista de todas las opiniones recibidas, emita informe, del que se dará cuenta en la junta general del día 1.º de febrero próximo.

Remitir al Ministerio de la Gobernación el expediente solicitando su ingreso en el Cuerpo de don Víctor Modesto Galán, de Casas de Don Pedro.

Dirigirse al señor alcalde y Ayuntamiento de Jerez de los Caballeros interesando cesen la tirantez de relaciones entre aquéllos y el interventor señor Cano Espeleta, quedando enterada esta Junta de las cartas dirigidas a este Colegio por el último.

Aprobar informes del vocal de la Junta señor Mateos, en expedientes de ingreso en el Cuerpo de don Francisco Macías Barroso, de Don Alvaro, y don Pedro Fuentes Sánchez, de Valdetorres.

De la Caja Extremeña de Previsión Social

## Un Gran Premio de la Exposición Internacional de Barcelona

Las bolsas de viaje para obreros previsores.-Concurso entre ancianos para la adjudicación de pensiones

Se ha comunicado oficialmente que el Jurado internacional de recompensas de la Exposición Internacional de Barcelona, ha concedido Gran Premio a la instalación del Instituto Nacional de Previsión y Cajas Colaboradoras en el palacio del Estado, y ha acordado adjudicar diploma de colaborador a la Caja Extremeña de Previsión Social, según oficio en, dicho centro se ha recibido.

Al concurso abierto por la Caja Extremeña para la adjudicación de seis bolsas de viaje para que visiten la Exposición Iberoamericana de Sevilla otros tantos obreros que vengán haciendo imposiciones voluntarias en el régimen obligatorio de Retiro obrero y en el de libertad subsidiada, se han presentado cuarenta y cuatro solicitudes.

En breve se pasarán las operaciones de adjudicación de un nuevo en escena de don Ricardo, que fué recibido por el soberano con desbordante júbilo, dándose por terminados los actos oficiales organizados en honor del inmortal Pedro Crespo.

Tanto la compañía como los periodistas, artistas y escritores venidos de Madrid saldrán de esta localidad en las primeras horas del día 17.

GÓMEZ

Se ha comunicado oficialmente que el Jurado internacional de recompensas de la Exposición Internacional de Barcelona, ha concedido Gran Premio a la instalación del Instituto Nacional de Previsión y Cajas Colaboradoras en el palacio del Estado, y ha acordado adjudicar diploma de colaborador a la Caja Extremeña de Previsión Social, según oficio en, dicho centro se ha recibido.

Según noticias recibidas en la Caja Extremeña, la expedición de obreros previsores a Sevilla con las bolsas de viaje costeadas por el Instituto Nacional de Previsión y sus Cajas Colaboradoras, tendrá lugar probablemente en la última decena de febrero.

Se ha declarado abierto el concurso entre ancianos de Extremadura para la adjudicación de pensiones en el IV Homenaje a la Vejez, que tendrá lugar en el presente año en esta región.

Podrán solicitar pensiones, los mayores de ochenta años, y el plazo para solicitar terminará el día 31 del próximo marzo.

Uno de estos días se facilitarán a la Prensa y se remitirán a todos los Ayuntamientos de las dos provincias extremeñas las bases del referido concurso para conocimiento de los ancianos a quienes interesa.

OCULISTA Doctor Torres Médico Militar

Diplomado de los Hospitales de París.-Echegaray, 22.-Badajoz

## LA BOLSA Gobierno civil

DEUDA INTERIOR 4 POR 100	Día 16	Día 17
Serie F, de 20.000 pesetas	72'50	72'60
Idem E, de 2.000 idem.	72'50	72'60
Idem D, de 12.500 idem.	72'50	72'60
Idem C, de 5.000 idem.	72'50	72'90
Idem B, de 2.500 idem.	72'75	73
Idem A, de 500 idem.	73'25	73
Idem G y H, de 100 y 200	73'25	73
Diferentes series	73'25	73
F.n. corrientes	73'25	73
AMORTIZABLE 4 POR 100		
Serie E, de 25.000 pesetas	83	83
Idem D, de 12.500 idem.	83	83
Idem C, de 5.000 idem.	83	83'85
Idem B, de 2.500 idem.	86	86
Idem A, de 500 idem.	86	86'35
Diferentes series	86	86'35
AMORTIZABLE 5 POR 100, 190		
Serie F, de 50.000 p setas	75'75	75'75
Idem E, de 25.000 idem.	75'75	75'75
Idem D, de 12.500 idem.	75'75	75'75
Idem C, de 5.000 idem.	75'75	75'75
Idem B, de 2.500 idem.	75'75	75'75
Idem A, de 500 idem.	75'75	75'75
Diferentes series	75'75	75'75
AMORTIZABLE 5 POR 100, 1928		
Serie F, de 50.000 p setas	93	93
Idem E, de 25.000 idem.	93	93
Idem D, de 12.500 idem.	93	93
Idem C, de 5.000 idem.	93	93
Idem B, de 2.500 idem.	93'50	93
Idem A, de 500 idem.	93'50	93
Diferentes series	93'50	93
AMORTIZABLE 5 POR 100, 1929		
Serie F, de 50.000 pesetas	90'75	90'75
Idem E, de 25.000 idem.	90'50	90'50
Idem D, de 12.500 idem.	90'50	90'50
Idem C, de 5.000 idem.	90'50	90'50
Idem B, de 2.500 idem.	90'90	90'75
Idem A, de 500 idem.	90'90	90'90
Diferentes series	90'90	90'90
AMORTIZABLE 5 POR 100, 1926		
Serie F, de 50.000 pesetas	100'25	100'25
Idem E, de 25.000 idem.	100'25	100'25
Idem D, de 12.500 idem.	100'25	100'35
Idem C, de 5.000 idem.	100'25	100'35
Idem B, de 2.500 idem.	100'40	100'35
Idem A, de 500 idem.	100'40	100'35
Diferentes series	100'40	100'40
AMORTIZABLE 5 POR 100, 1927		
Serie F, de 50.000 pesetas	100'40	100'40
Idem E, de 25.000 idem.	100'40	100'40
Idem D, de 12.500 idem.	100'50	100'40
Idem C, de 5.000 idem.	100'50	100'40
Idem B, de 2.500 idem.	100'45	100'40
Idem A, de 500 idem.	100'45	100'50
Diferentes series	100'45	100'50
AMORTIZABLE 3 POR 100, 1928		
Serie H, de 250.000 pesetas	89'15	89'15
Idem G, de 100.000 idem.	89'15	89'15
Idem F, de 50.000 idem.	89	89'15
Idem E, de 25.000 idem.	89	89'25
Idem D, de 12.500 idem.	89	89'25
Idem C, de 5.000 idem.	89	89'25
Idem B, de 2.500 idem.	89'15	89'25
Idem A, de 500 idem.	89'15	89'25
F.n. corrientes	89'15	89'25
F.n. pr. xim.	89'15	89'25
AMORTIZABLE 4 POR 100, 1928		
Serie H, de 200.000 pesetas	70'90	71
Idem G, de 80.000 idem.	70'90	71
Idem F, de 40.000 idem.	70'90	71'15
Idem E, de 20.000 idem.	70'90	71'15
Idem D, de 10.000 idem.	70'90	71'15
Idem C, de 4.000 idem.	70'90	71'50
Idem B, de 2.000 idem.	70'90	71'50
Idem A, de 400 idem.	70'90	71'50
AMORTIZABLE 4.50 POR 100, 1928		
Serie F, de 50.000 pesetas	88'25	88'25
Idem E, de 25.000 idem.	88'25	88'25
Idem D, de 12.500 idem.	87'75	88'25
Idem C, de 5.000 idem.	87'75	88'25
Idem B, de 2.500 idem.	87'75	88'25
Idem A, de 500 idem.	87'75	88'25
Diferentes series	87'75	88'25
ACCIONES		
Banco de España	588	580
Idem Hipotecar	468	468
Idem Central	160	158
Idem Español de Crédito	426	426
Idem Hispano Americano	227'50	227'50
MONEDA		
Francos	29'75	29'75
Francos suizos	16	16
B. Ig.	16	16
Liras	36'05	36'05
Libras	7'55	7'55
Escudos	16	16

Visitas que recibió en el día de ayer el señor gobernador civil don Tomás Valverde Castilla.

Señor presidente de la Diputación provincial, don Sebastián García Guerrero.

Don Luis Pilar, jefe de la Comandancia de Carabineros.

Don Antonio Asensio, alcalde de Jerez de los Caballeros.

Don Javier Navarrete y don Joaquín González, de Olivenza.

Don José Cobos y don Arcadio Mellado, alcalde y juez municipal, respectivamente, de Higuera la Real.

Don Florencio Ripado y doña Carmen Torres, de Badajoz.

Don Francisco Izquierdo, alcalde de Alburquerque.

Señor marqués de Rianzuela, de Jerez de los Caballeros.

Don Juan Burro Marín, alcalde de Torre de Miguel Sesmero, con una comisión del Ayuntamiento.

Una comisión del Secretariado local.

Don Miguel García Montero, agente de negocios.

Don Pablo Casirjain Nieva, administrador de Teléfonos de Mérida.

Don Eduardo Almada, alcalde de Villanueva del Fresno, con una comisión del Ayuntamiento.

La Directiva del Tiro de Pichón.

Don Pedro de la Iglesia, jefe de Teléfonos.

Don Baldomero Galache, presidente del Casino.

Don Camilo Salamanca, alcalde de Castuera.

## De sociedad

BADAJOZ

VIAJEROS

De Torre de Miguel Sesmero estuvieron breves horas en ésta el alcalde don Juan Burro Marín y el secretario del Ayuntamiento.

—De Quintana de la Serena hemos tenido el gusto de saludar a don Julio Díaz H. Barquero, que venía acompañado de su esposa.

MÉRIDA

VIAJEROS

Marchó a Daimiel el virtuoso sacerdote don Francisco Rodríguez de Guzmán, acompañado de su hermana y sobrina la bella señorita Dolores González.

—Para el mismo punto don Lorenzo Rodríguez de Guzmán, su esposa y simpáticos hijos.

## Mercados

Madrid, 17.—Se han cotizado las carnes en el mercado a los siguientes precios:

Cerdos extremeños y andaluces, de 2'85 a 2'86.

Corderos nuevos, de 4'20 a 4'30.

Carneros, de 3'60 a 3'70.

Borros, a 3'60.

Vacas extremeñas buenas, de 2'83 a 2'89.

Idem regulares, de 2'78 a 2'83.

Toros, de 2'87 a 3'04.

Cebones, de 2'78 a 2'87.

Novillos buenos, de 2'91 a 3.

Idem regulares, de 2'83 a 2'87.

Bueyes, de 2'39 a 2'70.

Impresión del mercado.—La marcha del mercado en el día de hoy es exactamente igual a la que dimos en el día de ayer; es decir, que existe bastante concurrencia de ganado lanar y que los precios son sostenidos.

Se espera al mismo tiempo que el Consorcio haga nuevos precios.

En cuanto al ganado de cerda y vacuno, el mercado es idéntico al de días anteriores, tanto en la concurrencia como en los precios.

—El día 16, los francos a 29'60 y los dólares a 7'53.

Los fondos públicos continúan muy firmes y en Obligaciones se ha hecho poco negocio.

## IMPRESION DE LA BOLSA

Madrid, 17.—Con la pesadez característica de estos días se han cotizado las monedas extranjeras, que después de la sesión de la Bolsa se han cotizado entre banqueros a 36'60.

Los francos se han cotizado a 29'45 y los dólares a 7'46.

Esta tarde las libras se han ven-